

 Конвенция о  
ликвидации  
всех форм  
дискриминации  
в отношении женщин

Distr.  
GENERAL

CEDAW/C/LTU/1  
27 August 1998  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

---

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ ДИСКРИМИНАЦИИ  
В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН (КЛДОЖ)

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-  
УЧАСТНИКАМИ  
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ О ЛИКВИДАЦИИ ВСЕХ ФОРМ  
ДИСКРИМИНАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Первоначальные доклады государств-участников

ЛИТВА

ЧАСТЬ I

Земля и народ<sup>1</sup>

Литва расположена на восточном побережье Балтийского моря. Она граничит с Латвией на севере, Беларусью - на востоке и Польшей и Калининградской областью Российской Федерации - на юге. Территория Литвы - 65 300 кв. километров. В начале 1998 года численность населения составляла 3,704 млн. человек. Столица Литвы - Вильнюс.

Средний доход на душу населения: в первом квартале 1998 года - 452 лита, а средний расходуемый доход на душу населения - 393,7 лита.

ВНП: в 1996 году - 31 569 млн. лит; в 1997 году - 38 201 млн. лит.

Темпы инфляции в последние годы сокращаются: в 1994 году они составляли 45,1 процента, а в 1997 году - 8,4 процента.

Внешняя задолженность: по состоянию на 1 июля 1998 года - 1402,70 млн. долл. США.

Уровень грамотности: согласно переписи населения 1989 года грамотными являются 99,8 процента населения в возрасте от 9 до 49 лет.

Религия: большинство населения – католики.

Этнический состав населения: согласно данным по состоянию на начало 1997 года, литовцы составляли 81,6 процента; русские – 8,2 процента; поляки – 6,9 процента; белорусы – 1,5 процента; украинцы – 1,0 процента; евреи – 0,1 процента; и другие национальности – 0,7 процента.

Средняя продолжительность жизни: в 1996 году – 65 лет у мужчин и 76,1 лет у женщин.

Детская смертность: в 1997 году умер 391 ребенок в возрасте до одного года; из них 210 – в городских районах и 181 – в сельских районах. На 1000 рождений умирает 10 детей в возрасте до одного года (8,8 – в городских районах, 12,9 – в сельских районах). Зарегистрировано 226 случаев смерти детей в возрасте до 30 дней и 165 – детей в возрасте до 7 дней.

Женская смертность: в 1997 году в результате осложнений во время беременности, родов и послеродового периода умерли шесть женщин. Зарегистрировано 0,8 смертей на 100 000 женщин в возрасте от 15 до 49 лет.

Показатели фертильности: в 1997 году на 1000 женщин в возрасте 15–49 лет приходилось 40 новорожденных. Общий показатель фертильности (ОПФ) составил 1,39 процента.

Состав населения по возрасту и месту жительства: в начале 1998 года дети в возрасте до 14 лет составляли 21 процент, а лица в возрасте 65 лет и старше – 12,7 процента от общей численности населения. Городские жители составляли 68,3 процента, а сельские жители – 31,7 процента.

Домашние хозяйства, возглавляемые женщинами: 45 процентов (кормильцем считается лицо с наиболее высоким доходом).

#### Общая политическая структура

Название Литвы было впервые упомянуто в исторических документах в 1009 году. В XIII веке Литва была централизованным средневековым государством. В 1385 году Литва официально приняла католическую веру и заключила династический союз с Польшей, который привел к объединению двух государств в 1568 году. После затяжных войн Литва и Польша были последовательно разделены в 1772, 1793 и 1795 годах на три части между Россией, Австро-Венгрией и Пруссии. Почти вся территория Литвы отошла к России. В XIX веке Литва подвергалась тяжелому национальному и религиозному гнету со стороны царской России. Постепенно национально-освободительное движение вылилось в борьбу против этого режима.

Во время первой мировой войны Литва была оккупирована Германией (1915–1918 годы). 16 февраля 1918 года (День независимости) Литовский совет провозгласил Литовскую Республику. За 20 лет независимости Литва добилась существенных успехов в сфере экономики и культуры. Это государство было признано на международном уровне и стало членом Лиги Наций.

В 1939 году на основе секретных протоколов к Пакту Молотова/Риббентропа Сталин и Гитлер поделили Центральную Европу на сферы влияния. В 1940 году Советский Союз

оккупировал и присоединил Литву, объявив ее Литовской Советской Социалистической Республикой. Во время второй мировой войны Литва была оккупирована нацистской Германией. СС и Гестапо уничтожили 250 000 литовских евреев. В 1944 году Красная армия вновь оккупировала Литву. Литовские партизаны организовали Движение сопротивления и продолжали свою борьбу до 1953 года. Советский союз возобновил депортацию населения, которая началась до войны. Около 250 000 жителей Литвы были депортированы в Сибирь или в районы за Северным поларным кругом.

Советская власть разрушила традиционную структуру литовского рынка, экспроприировала частную собственность, ввела централизованную систему экономики и включила ее в общеэкономическое пространство Советского Союза. Политическая демократия была ликвидирована, а все общество находилось под контролем Коммунистической партии и КГБ, которые ввели строгую цензуру, в том числе и в отношении культурной жизни страны.

Большинство демократических государств так и не признали присоединение Литвы к Советскому Союзу. Довоенные дипломатические представительства Литвы продолжали свою деятельность за рубежом до 1991 года. Литовская нация никогда не утрачивала своей самобытности и не теряла надежды восстановить свой суверенитет. В ходе первых демократических выборов в 1988 году Литовское движение за реформы "Sajūdis" ("Движение") нанесло поражение Коммунистической партии. 11 марта 1990 года новый избранный Верховный совет Литвы провозгласил восстановление независимости Литовской Республики. В целях предотвращения освободительной борьбы за самостоятельность Литвы Советский Союз ввел экономическую блокаду Литвы, а в январе 1991 года предпринял неудачную попытку свергнуть государственную власть.

Исландия первой признала Литву 12 февраля 1991 года. После неудавшегося государственного переворота в Москве в августе 1991 года Советский Союз в конечном счете признал независимость Литвы. 17 сентября 1991 года Литва вступила в Организацию Объединенных Наций. В марте 1993 года Литва была принята в Совет Европы. 31 августа 1993 года был осуществлен окончательный вывод советских войск из Литвы. С 1994 года Литва участвует в программе НАТО "Партнерство во имя мира". В 1995 году она подписала с Европейским союзом соглашение об ассоциированном членстве. Членство в НАТО и Европейском союзе является основными целями внешней политики Литвы.

Литовское государство является независимой демократической республикой с твердо установленными основополагающими принципами свободного рынка, верховенства права и демократии. В ней укоренилась многопартийная система, нормой жизни стали свободные и независимые выборы, выполняются Конституция и законы, уважаются права человека, национальные меньшинства пользуются широкими правами и не подвергаются дискриминации, обеспечивается свобода средств массовой информации.

Согласно Конституции, принятой на основе общенародного референдума 25 октября 1992 года, государственное управление осуществляется сеймом (парламентом), президентом Республики и правительством и судебными органами.

Сейм является законодательным органом Литвы. Он состоит из представителей народа, при этом 141 член сейма избирается сроком на четыре года на основании всеобщих, равных и прямых выборов при тайном голосовании. После восстановления независимости выборы в сейм проводились дважды - в 1992 и 1996 годах. В сейме члены парламента работают в политических парламентских фракциях, постоянных комитетах и комиссиях. Сейм рассматривает и принимает поправки к Конституции, издает законы, принимает резолюции, касающиеся референдумов, объявляет президентские выборы и выборы в местные органы власти; создает государственные

учреждения, предусмотренные законом, назначает и увольняет руководителей; утверждает или отклоняет кандидатуру премьер-министра, предлагаемую президентом Республики; рассматривает программу правительства и решает, утверждать ее или нет; руководит деятельностью правительства; вводит прямое правление, военное положение или чрезвычайное положение, объявляет о мобилизации и принимает решение об использовании вооруженных сил.

Президент Республики является главой государства и представляет государство. Президент избирается гражданами Литвы на пятилетний срок на основе всеобщих, равных и прямых выборов при тайном голосовании. Одно и то же лицо не может быть избрано президентом более двух сроков подряд.

Президент Литвы решает основные вопросы внешней политики и осуществляет внешнюю политику совместно с правительством; после утверждения сеймом назначает и увольняет премьер-министра, поручает ему сформировать правительство и утверждает его состав; принимает отставку правительства и министров и может поручить им действовать в конкретном качестве; по предложению премьер-министра назначает и увольняет министров; в соответствии с установленной процедурой назначает и увольняет государственных должностных лиц, как это предусмотрено законом; в случае вооруженного нападения, которое угрожает суверенитету государства или его территориальной целостности, принимает решения, касающиеся обороны против такой вооруженной агрессии, введения военного положения и мобилизации и выносит эти решения на рассмотрение на очередном заседании сейма для утверждения; объявляет чрезвычайное положение в соответствии с процедурой и практикой, установленной на основе закона, и выносит это решение на рассмотрение на очередном заседании сейма для утверждения; представляет в сейм ежегодные доклады о положении в Литве и внутренней и внешней политике Литвы; подписывает и обнародует законы, принимаемые сеймом, или возвращает их обратно в сейм. Осуществляя полномочия, возложенные на него, президент издает акты и декреты.

Правительство Литвы состоит из премьер-министра и министров. Премьер-министр назначается и увольняется президентом на основе утверждения сеймом. Он назначает и увольняет министров по предложению премьер-министра. Премьер-министр в течение 15 дней после своего назначения представляет в сейм состав сформированного и утвержденного президентом правительства и представляет свою программу на рассмотрение. После выборов в сейм или после выборов президента правительство сдает свои полномочия президенту Литвы. Новое правительство приступает к выполнению своих функций после утверждения его программы большинством членов сейма, участвующих в заседании сейма.

Правительство Литвы осуществляет руководство в решении национальных вопросов, защищает незыблемость территории, обеспечивает государственную безопасность и общественный порядок; проводит в жизнь законы и резолюции сейма об осуществлении законов и декретов президента; координирует деятельность министерств и других государственных учреждений; готовит проекты национального бюджета и представляет их в сейм; исполняет национальный бюджет, представляет сейму ведомости об исполнении бюджета; готовит проекты законов и представляет их в сейм на рассмотрение; устанавливает дипломатические отношения и поддерживает отношения с иностранными государствами и международными организациями; выполняет другие функции, возложенные на него в соответствии с Конституцией и другими законами.

Литва разделена на 56 административных единиц: 12 городов и 44 района. Территориальные административные единицы, предусмотренные законом, имеют право на самоуправление. Такое право осуществляется через соответствующие местные государственные советы. Члены местных государственных советов избираются на три года жителями административной единицы -

гражданами Литвы - на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Процедура организации и деятельности самоуправляющихся учреждений установлена на основе закона.

В Литве исключительное право на отправление правосудия принадлежит судам. Суды являются независимыми. Конституционный суд решает, соответствуют ли законы и другие правовые акты сейма Конституции и соответствуют ли акты президента и правительства Конституции и законам. Статус Конституционного суда и процедура осуществления его полномочий установлены на основе закона о Конституционном суде Республики. Судебная система состоит из Верховного суда, Апелляционного суда, районных и местных судов.

Государственная контрольная комиссия следит за законностью управления и использования государственной собственности, а также за исполнением национального бюджета. Жалобы граждан на злоупотребление служебным положением или бюрократией со стороны должностных лиц государственных и местных органов власти (за исключением судей) рассматриваются омбудсменами сейма. Они имеют право рекомендовать суду увольнять провинившихся должностных лиц с их должностей. Правление омбудсменов сейма начало функционировать 31 марта 1995 года.

#### Общая правовая основа защиты прав человека

#### Функции национальных учреждений по вопросам прав человека

В соответствии с действующими законами в Литве все граждане, а также граждане других государств и лица без гражданства (за исключением тех случаев, когда законы Литвы предусматривают иное) имеют право на юридическую защиту в случае попыток посягательств на их жизнь и здоровье, личную свободу, собственность, честь и достоинство и другие права и свободы, гарантированные им Конституцией и законами Литвы, а также на юридическую защиту в случае действия или бездействия государства и государственных учреждений и должностных лиц. Таким образом, согласно законам Литвы каждое заинтересованное лицо имеет право на подачу апелляций в суд в рамках процедуры, установленной на основе закона, в целях защиты его прав или его законных интересов. Следует отметить, что в Литве управление омбудсменов сейма рассматривает жалобы в отношении злоупотребления служебным положением и бюрократии государства и должностных лиц. Недавно при правительстве был создан пост государственного консультанта по правам человека.

#### Средства судебной защиты, которыми располагает лицо, заявляющее о нарушении его прав

Суды Литвы, а также арбитраж могут применять следующие меры юридической защиты: признание прав; восстановление положения, которое существовало до нарушения закона; решение о компенсации натурай; возмещение убытков за счет лица, нарушившего закон; другие меры, предусмотренные законом.

#### Защита прав и свобод, предусмотренных международными документами по правам человека, в юридической системе Литвы

Все основные права человека закреплены в Конституции Литвы в главах II ("Человек и государство"), III, IV и XIII и в преамбуле. Все лица, подпадающие под юрисдикцию Литвы, обладают основополагающими правами и свободами, определенными в положениях Конституции. Конкретные пути осуществления этих прав определены другими законами страны. В то же время Конституция (статья 145) предусматривает, что во время военного положения или чрезвычайного положения права и свободы, связанные с личной жизнью человека, собственностью,

неприкосновенностью жилья, свободой убеждений, передвижением, объединением и проведением митингов, могут быть временно ограничены.

#### Осуществление документов по правам человека в юридической системе Литвы

Литва является участником основополагающих документов по правам человека, имеющих как универсальный, так и региональный охват (т.е. Совет Европы).

Что касается осуществления норм, закрепленных в юридических документах, в первую очередь следует отметить, что система координации между международным и внутренним правом, которая была выбрана Литвой, основана на том принципе, что международные договоры составляют часть юридической системы государства, т.е. включены в нее. Конституция Литвы (часть 3, статья 138) предусматривает, что международные договоры, ратифицированные сеймом, являются составной частью внутренней юридической системы. В соответствии с законами Литвы акт ратификации конкретного международного юридического документа дает ему преимущество по сравнению с законами Литвы<sup>2</sup>.

Вместе с тем, поскольку в международных договорах, как правило, не определяются пути осуществления прав, юридическая ответственность за нарушения, функции соответствующих национальных учреждений и т.д., в целях осуществления прав человека, закрепленных в этих (ратифицированных) договорах, применяются национальные законы<sup>3</sup>.

#### Прямое применение положений международных документов по правам человека

Как отмечалось выше, международные договоры (конвенции), ратифицированные сеймом, являются составной частью национального законодательства. Это означает отсутствие каких-либо барьеров для прямого применения положений этих договоров в судах Литвы и других учреждениях, обеспечивающих юридическую защиту.

#### Учреждения или национальные механизмы, осуществляющие надзор за осуществлением прав человека

Следует отметить, что специального учреждения, которому поручено осуществлять надзор за процессом осуществления прав человека в Литве, нет. Тем не менее одна из целей политики правительства заключается в гарантировании прав человека. Таким образом, функции надзора за осуществлением прав человека в Литве выполняют государственные учреждения, в частности министерство юстиции, и ряд специальных учреждений, таких, как департамент по региональным проблемам и национальным меньшинствам, служба защиты прав детей и другие.

#### Информация и гласность

Международные документы по правам человека, участником которых является Литва, переведены на литовский язык и опубликованы. После ратификации сеймом они приобретают силу закона, а их соблюдение гарантируется правительством Литвы.

#### Часть II

#### Статьи 1 и 2

В отличие от Конвенции в юридической системе Литвы не дается официального определения концепции "дискриминации женщин". Вместе с тем подготовлен ряд проектов законов о равных возможностях (в настоящее время они находятся на рассмотрении сейма и общественности), в которых данная концепция четко определена и соответствует определению дискриминации, содержащемуся в статье 1 Конвенции.

Требования пункта (а) статьи 2 Конвенции полностью соблюdenы в статье 29 Конституции Литвы: "Все люди равны перед законом, судом и другими государственными учреждениями и должностными лицами. Человек не может быть никоим образом ограничен в своих правах и не может получить какие-либо привилегии на основании его или ее пола, расы, национальности, языка, происхождения, социального положения, вероисповедания, убеждений или мнений". Фактическое осуществление этого положения Конвенции и статьи 29 Конституции отражено в последующих пунктах настоящего доклада.

Поскольку специального закона о равных возможностях нет, юридическая система страны не предусматривает общего запрета или санкций в случаях дискриминации в отношении женщин, за исключением статьи 19 Конституции. Вместе с тем в соответствии с рядом конкретных законов требуется соблюдение принципа равенства полов, особенно в области трудовых отношений. Статья 2 закона о трудовых договорах, принятого 28 ноября 1991 года, предусматривает равенство всех трудящихся независимо от их пола, расы, национальности, гражданства, политических убеждений, религиозных взглядов или любых других факторов, которые не отражаются на их профессиональном уровне. Статья 19 этого же закона запрещает лицам отказывать в занятости на основаниях, перечисленных в статье 2.

Статья 30 Конституции предусматривает, что любое лицо, конституционные права или свободы которого нарушены, имеет право обратиться в суд.

Закон об омбудсменах сейма, принятый 11 января 1994 года, предусматривает, что все лица, права которых нарушены действием или бездействием официальных должностных лиц, имеют право обратиться к соответствующему омбудсмену, с тем чтобы были защищены права, которые были нарушены, в соответствии с процедурой, установленной в статьях 15–26 закона об омбудсменах сейма.

В приводимом ниже разделе представлена информация об осуществлении пунктов (е), (ф) и (г) статьи 2.

### Статья 3

В последующих главах представлена подробная информация о юридических мерах по обеспечению всестороннего развития и улучшения положения женщин на основе равенства с мужчинами. Вместе с этим следует отметить, что общая стратегия создания юридической системы Литвы отражает серьезный подход правительства к осуществлению положений статьи 3 Конвенции.

В целях обеспечения не только равных прав женщин, но также их равных возможностей участия в политической, социальной, экономической и культурной жизни правительство Республики на основе решения № 1299 от 8 ноября 1996 года одобрило программу улучшения положения женщин Литвы. Данная программа была разработана на основе совместной деятельности государственных и общественных организаций. Она ориентирована на 10 основных областей: защита прав человека женщин, экономическое и социальное положение женщин, женщины и охрана окружающей среды, охрана здоровья женщин, планирование размеров семьи, женщины и образование, участие женщин в политике и управлении, злоупотребления и насилие в отношении

женщин и девочек, женщины и средства массовой информации, система статистических данных и различие полов. Были разработаны несколько руководящих принципов в целях содействия прогрессу в этих областях. Например, одно из основных мероприятий, запланированных в целях защиты прав человека женщин, предусматривает разработку закона о равных правах и возможностях мужчин и женщин и учреждение механизма для контроля за его осуществлением. Государство проводит последовательную и постоянную политику обеспечения прав и возможностей мужчин и женщин; это подтверждается тем фактом, что, хотя победу на последних выборах одержала другая политическая партия, осуществление программы улучшения положения женщин продолжается.

Начал функционировать механизм обеспечения равных прав и возможностей мужчин и женщин в целях контроля за осуществлением программы улучшения положения женщин Литвы. В настоящее время этот механизм включает учреждения трех уровней. На уровне сейма этими вопросами занимаются группа женщин-парламентариев и комиссия по вопросам семьи и детей. На уровне правительства осуществление этой программы входит в компетенцию государственного консультанта по внешним связям и связям с НПО, а также департамента политики и анализа положения детей, молодежи, семьи и равных возможностей мужчин и женщин при министерстве социальных дел. Правительство сформировало рабочую группу для разработки плана действий на 1998–2000 годы по осуществлению программы улучшения положения женщин в Литве (резолюция № 208 от 8 марта 1997 года). Руководителем этой группы является государственный консультант по внешним связям и связям с НПО. В правительстве Литвы создана должность государственного консультанта по правам человека. На уровне неправительственных организаций насчитывается более 40 женских организаций и информационный центр по делам женщин.

#### Статья 4

Никаких временных специальных мер, о которых говорится в части I статьи 4 Конвенции, не применяется. Вместе с тем ряд государственных учреждений начинают осуществлять такие меры. Например, Вильнюсский университет начал осуществлять меры по защите женщин в области научных исследований (более подробная информация по этому вопросу представлена в замечаниях по статье 10).

Подробная информация о специальных мерах в целях защиты материнства представлена в замечаниях по статье 11.

#### Статья 5

Меры, которые следует принять в соответствии со статьей 5 Конвенции, носят скорее социальный, нежели политический характер. Несмотря на то, что отсутствуют конституционные или другие юридические акты, которые устанавливали бы официальную религию, Литва является католической страной. Таким образом, любые традиционные или моральные ограничения, вытекающие из религиозных стандартов, соответствующих канонам консервативной католической церкви, не следует рассматривать как противоречащие целям статьи 5 Конвенции.

Закон о праздниках Литвы служит примером усиления роли отца в семье. Статья 19 этого закона предоставляет равные права матери и отцу (а также бабушке, дедушке или другому родственнику ребенка, который фактически воспитывает его) на отпуск по уходу за ребенком в возрасте до трех лет. 1 июля 1997 года статья 20 Закона о праздниках была дополнена частью 2, которая обязывает работодателей предоставлять отцу ребенка по его просьбе неоплачиваемый отпуск продолжительностью до трех месяцев во время отпуска матери по беременности и родам или отпуск по уходу за ребенком до достижения им трех лет.

## Статья 6

В последние годы проституция в Литве стала представлять особую проблему, являющуюся следствием неблагоприятных экономических и социальных условий. Торговля женщинами стала частью деятельности местных и международных преступных групп. Отсутствие последовательной политики в целях решения этой проблемы, неучастие в международных программах (Литва еще не присоединилась к Конвенции 1949 года о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами) и разное отношение различных общественных и политических организаций к этой проблеме затрудняют создание юридической регулирующей системы. Негативная атмосфера создается также средствами массовой информации, которые, пользуясь свободой прессы, зачастую косвенным образом поощряют проституцию.

Согласно законам Литвы любое поведение, которое имеет типичные признаки проституции, не является наказуемым в качестве преступления, а согласно части 1 статьи 182 (1) Кодекса об административном нарушении закона содержит признаки административного нарушения и влечет за собой штраф в размере до 500 лит или - в случае повторного правонарушения - штраф размером до 1000 лит или административное задержание сроком до 30 дней. В 1996 году на основании этой статьи за проституцию понесли наказание 254 женщины, из которых было 18 девочек (в 1995 году эти показатели составили соответственно 165 и 15). Сама по себе проституция понимается как постоянные действия, на основе которых извлекаются материальные выгоды от сексуальных связей с мужчинами. Случай, когда женщина получает деньги за сексуальную связь с мужчиной, не содержит признаки административного нарушения. К ответственности за совершение такого нарушения привлекаются женщины в возрасте 16 лет и старше.

В 1996 году в Литве было начато осуществление комплексной программы предупреждения "Паслауга" ("Служба"). В ней участвуют представители полиции, структурные подразделения департамента миграции, медицинские учреждения, другие заинтересованные учреждения и представители средств массовой информации. Было выявлено 2357 лиц (из которых 125 несовершеннолетних), против которых возбуждено уголовное преследование; были выявлены 116 женщин и девочек, занимающихся проституцией. В двух случаях было возбуждено уголовное дело на основании статьи 242 Уголовного кодекса о производстве и распространении порнографических материалов.

В отличие от проституции сводничество согласно статье 239 Уголовного кодекса представляет собой преступление и влечет за собой лишение свободы сроком до пяти лет. Статья 119 этого же кодекса предусматривает лишение свободы сроком до трех лет за принуждение женщины к половой связи, а статья 131 предусматривает, что незаконное лишение свободы другого лица влечет за собой лишение свободы сроком до одного года или исправительные работы в течение этого же периода. Вместе с тем оба закона не являются достаточно эффективными в связи со многими недостатками в законах, регулирующих процессуальные действия следственных инстанций. Таким образом, "пресечение" и "меры", как они понимаются в статье 6 Конвенции, в юридической системе Литвы надлежащим образом не осуществляются.

Статья 239 Уголовного кодекса применяется редко. В 1996 году проституцией занимались 211 женщин и было задержано 44 сводника; уголовное преследование было возбуждено в 32 случаях. Одним из барьеров, которые не позволяют судам применять эту статью, является отсутствие ясности в ее формулировках: в соответствии с ней уголовная ответственность за содержание притонов и за сводничество, включая создание условий для азартных игр, развратных действий или злоупотребления алкогольными напитками, возбуждается лишь в тех случаях, когда в течение этого же года уже были приняты дисциплинарные меры наказания в отношении правонарушителя за содержание притона, а также в случае сводничества в личных целях.

Юридическая неэффективность в этих случаях вызвана односторонним подходом следственных органов к этой проблеме. Как правило, подобные обвинения снимаются в связи с отсутствием мотивов преступления или по другим причинам.

Преступления, связанные с проституцией, включены в главу XXX Уголовного кодекса в новой редакции. В этой главе в отдельную статью выделяется сводничество в целях проституции (статья 313). Более суровые санкции предусмотрены в отношении тех, кто поставляет людей для целей проституции (это влечет за собой штраф, арест или тюремное заключение сроком до четырех лет), поставляет детей для целей проституции (девочек), людей с психическими расстройствами, людей, которые материально или формально зависимы или находятся под опекой сводника; также в тех случаях, когда сводничество осуществляется на основе обмана или принуждения (это влечет за собой штраф, арест или тюремное заключение сроком до четырех лет); в случае организованной проституции и руководства деятельностью, связанной с ней, а также участия в торговле людьми за пределами Литвы или поставки людей для целей проституции за пределы Литвы (влечет за собой арест или тюремное заключение сроком от двух до восьми лет). В статье 317 разъясняется концепция сводничества, означающая убеждение, побуждение или иной способ склонения лиц или организации их встречи для незаконных сексуальных связей, развращающие действия или другие способы удовлетворения сексуальной страсти в личных целях.

Проект уголовного кодекса содержит также ряд совершенно новых статей. Статья 314 предусматривает наказание лиц за создание и содержание публичных домов (это влечет штраф, арест или лишение свободы сроком до четырех лет); статья 315 предусматривает ответственность за публичную демонстрацию или распространение порнографической продукции (это влечет штраф, арест или лишение свободы сроком до двух лет); статья 316 предусматривает штраф, арест или лишение свободы сроком до четырех лет за эксплуатацию детей в возрасте до 15 лет в целях порнографии.

После принятия этого кодекса сеймом требования статьи 6 Конвенции будут выполнены.

### Статья 7

Литовские женщины впервые проголосовали в 1920 году на выборах в сейм. В этом же году в соответствии с Временной конституцией было введено равное право голоса для мужчин и женщин, которое было твердо закреплено в Конституции Литвы 1922 года. В настоящее время статья 33 Конституции предусматривает, что "граждане имеют право участвовать в управлении своей страной как непосредственно, так и через демократически избранных представителей, а также имеют право на равных условиях поступать на государственную службу в Литовской Республике". Статья 34 Конституции, статья 2 закона о выборах в сейм, статья 3 закона о президентских выборах и статья 2 закона о выборах в местные органы власти предоставляют конкретное право на участие в выборах гражданам, возраст которых в день выборов составляет 18 лет и старше. Граждане, которые признаны судом недееспособными, не могут принимать участие в выборах. Все законы предусматривают равенство голосования каждого лица во всех избирательных округах. Гражданам предоставляется также пассивное право голоса и строго запрещено ограничивать его каким-либо образом на основе пола, национальности, вероисповедания или других критериев, установленных в статьях 56 и 78 Конституции, статье 3 закона о выборах в сейм и статье 2 закона о выборах в местные органы власти.

Аналогичные условия осуществления права голоса предусмотрены в законе о референдуме. В статье 2 этого закона закрепляется право граждан, которые достигли 18 лет, свободно участвовать в референдуме. Это право не может быть ограничено на основе их пола, расы, национальности, языка, происхождения, социального положения, вероисповедания, убеждений или взглядов.

Положение пункта (б) статьи 7 Конвенции частично отражены в статье 33 Конституции. Законы Литвы не предусматривают мер позитивной дискриминации в целях повышения представительства женщин в соответствующих структурах. Вместе с тем нет никаких сомнений в отношении фактического осуществления пункта (б) статьи 7 Конвенции в юридическом плане; таким образом, причины, лежащие в основе низкого уровня представительства женщин в государственных органах власти, являются иными.

В ходе последних парламентских выборов и выборов в местные органы власти в Литве наметилось увеличение представительства женщин как на политическом, так и административном уровнях. Выборы в сейм проводятся по двум системам: половина членов избирается в многомандатных избирательных округах (70), а остальные (71) - в одномандатных избирательных округах. Последние парламентские выборы состоялись 20 октября 1996 года. В них приняли участие 27 партий и политических организаций. В многомандатной системе насчитывался 1241 кандидат, из которых было 264 женщины (21,3 процента), а в одномандатной системе насчитывалось 875 кандидатов, из которых было 168 женщин (19,2 процента).

По сравнению с выборами 1992 года число женщин-кандидатов выросло почти втрое: с 98 до 278 (женщины-кандидаты выдвигались как в одномандатных, так и многомандатных избирательных округах). В 1992 году в списках четырех партий и организаций не было ни одной женщины, а в 1996 году лишь в одном партийном списке не было ни одной женщины-кандидата. В 1992 году ни в одном из 39 одномандатных избирательных округов не было выдвинуто женщин-кандидатов, а в 1996 году лишь в трех из этих округов не было женщин-кандидатов; женщины составляли 15,8 процента кандидатов, включенных в первую пятую часть партийных списков; женщины не были представлены в первой пятой части списков десяти партий (из 24).

За исключением трех одномандатных избирательных округов, в которых члены сейма не избираются, доля женщин среди членов сейма возросла в 2,5 раза и составила 18,1 процента. В таблице 1 представлен состав кандидатов и избранных членов сейма в 1992 и 1996 годах.

Таблица 1. Состав кандидатов в сейм и членов сейма с разбивкой по полу, 1992 и 1996 годы

	Кандидаты		Члены сейма	
	Мужчины	Женщины	Мужчины	Женщины
7-й сейм	732 (88,2%)	98 (11,8%)	131 (92,9%)	10 (7,1%)
8-й сейм	1071 (79,4%)	278 (20,6%)	113 (81,9%)	25 (18,1%)

Примечание: в скобках даны цифры в процентах.

В новом (8-м) правительстве, которое было сформировано после выборов в сейм, число женщин также возросло. В таблице 2 представлен состав правительства на уровне министров и заместителей министров.

Таблица 2. Женщины на старших административных должностях

Должность (октябрь 1996 года)	8-е правительство (май 1997 года)			7-е правительство		
	Всего	Мужчины	Женщины	Всего	Мужчины	Женщины
Премьер-министр	1	1	-	1	1	-
Министры	17	15	2	19	28	1
Заместители министров	58	46	12	54	51	3

Как видно из таблицы, женщины добились значительного прогресса на политической арене страны. Число женщин-кандидатов и число женщин, избранных в местные советы, также продолжает расти (таблица 3).

Таблица 3. Результаты выборов в местные органы власти, 1995 и 1997 годы

Год	Кандидаты в местные советы			Состав местных советов		
	Всего	Женщин ы	Доля женщин в %	Всего	Женщин ы	Доля женщин в %
1995 год	7 245	1 759	24,3	1 488	289	19,4
1997 год	6 276	1 884	30,0	1 459	318	21,8

Законы Литвы не предусматривают квот для женщин в избирательных списках или в системе администрации. В настоящее время лишь одна политическая партия – Социал-демократическая партия Литвы – ввела квоты в свой избирательный список. В рамках программ улучшения положения женщин Литвы будут приниматься меры в целях обеспечения гендерного баланса в избирательных списках партий и для обеспечения того, чтобы представители одного пола не занимали более двух третей должностей в государственных комиссиях и комитетах, сформированных правительством. Планируется также разработать программу обеспечения представительства женщин-кандидатов на высоких государственных должностях.

Статья 35 Конституции гарантирует гражданам право на свободное объединение в общества, политические партии или ассоциации, если их цели и деятельность не противоречат Конституции и законам. Ни один из этих законов не предусматривает дискриминационных мер, не позволяющих

женщинам участвовать в неправительственных организациях или ограничивающих права женщин в этой сфере каким-либо иным образом.

В последние годы увеличивается число женских организаций и число женщин, участвующих в их работе. В настоящее время в Литве насчитывается 45 зарегистрированных женских организаций. Они могут быть разделены на две группы: женская партия и женские группы в рамках политических партий и общественные женские организации. Женские группы существуют в пяти крупнейших политических партиях Литвы (в алфавитном порядке): Демократическая группа женщин Литвы (в рамках демократической партии труда Литвы), Женская секция Союза центра Литвы, Женская секция христианско-демократической партии Литвы, Социал-демократический союз женщин Литвы и Союз консервативных женщин (Союз отечества – консерваторы Литвы). Женская партия Литвы участвовала в последних парламентских выборах и выборах в местные органы власти. Она получила один мандат в ходе парламентских выборов в одномандатном избирательном округе и 154 мандата в выборах в местные органы власти. В связи с ее возникновением другие традиционные партии стали уделять повышенное внимание своим женским организациям.

Общественные женские организации являются самыми различными. Некоторые из них действуют на национальном уровне (17 организаций), другие – на региональном или городском уровне или в рамках других организаций (например, женские исследовательские центры в университетах). Некоторые из этих организаций поставили конкретную цель обеспечения равных прав и возможностей, другие ориентируют свою деятельность на оказание помощи женщинам или объединение женщин на основе профессий, интересов, религии, национальности и т.д.

#### Статья 8

Дипломатическая служба Литвы была сформирована только после того, как Литва получила свою независимость. Нет каких-либо ограничений по признаку пола, касающихся представления правительства на международном уровне или участия в работе международных организаций. Данные о доле женщин, которые в настоящее время представляют страну в международных отношениях, содержатся в таблице 4.

Таблица 4. Женщины, представляющие страну в международных отношениях (май 1997 года)

	Всего	Женщины	Процентная доля женщин
Дипломатическая служба	338	123	36
Дипломатическая служба за рубежом	139	38	27
Главы миссий	40	3	7

#### Статья 9

Все положения статьи 9 Конвенции в полной мере закреплены в законах Литвы. В статье 3 закона о гражданстве говорится, что граждане Литвы пользуются всеми социально-экономическими, политическими и личными правами и свободами, которые предусмотрены и

гарантированы в Конституции и международных соглашениях, имеющих обязательный характер для Литвы.

В статьях 1, 15 и 16 закона определены процедуры и условия получения литовского гражданства, и ни одно из этих условий не предусматривает каких-либо исключений по признаку пола. Вопросы сохранения гражданства, которые регулируются положениями статей 3 и 4 этого закона, следует рассматривать таким же образом. Заключение брака с иностранным гражданином или с лицом без гражданства с участием мужчины или женщины, которые являются гражданами Литвы, а также расторжение такого брака не могут приводить сами по себе к изменению гражданства какого-либо из супругов (статья 5 закона).

В главе 4 закона о гражданстве определена процедура для изменения гражданства детей после изменения гражданства родителей.

Согласно этой главе, гражданство детей определяется по согласию обоих родителей. Если оба родителя приобретают или утрачивают гражданство Литвы, гражданство их детей в возрасте до 14 лет изменяется соответствующим образом (статья 23). Если один из родителей получает литовское гражданство, в то время как другой сохраняет гражданство другого государства, ребенок таких родителей может получить гражданство Литвы по просьбе обоих родителей. Если родители ребенка разведены, ребенок может получить гражданство Литвы по письменной просьбе одного из родителей, который получил литовское гражданство и с которым проживает ребенок, по решению суда, или с которым ребенок постоянно проживает де-факто. Если один из родителей получает литовское гражданство, в то время как другой родитель остается лицом без гражданства, ребенок таких родителей может получать литовское гражданство по просьбе того родителя, который получил литовское гражданство (статья 24).

Одной из отличительных черт правовой системы Литвы в этой сфере является возможность объявления гражданства недействительным в том случае, если лицо совершило чрезвычайно серьезное преступление против Литвы, а также в случае приобретения гражданства другого государства, получения работы в качестве официального государственного служащего другого государства без разрешения компетентных органов Литвы и в случае совершения преступлений против человечества и геноцида. Кроме того, законы разрешают отказываться от гражданства. В то же время ни в одном из этих случаев гражданство детей в возрасте 14 лет и старше не меняется без их письменного согласия.

В случае возникновения разногласий между родителями по вопросу о гражданстве их детей применяются процедуры, определенные в главе 5 закона о гражданстве, которые не предоставляют каких-либо преимуществ какому-либо из родителей по признаку пола.

#### Статья 10

Образование в Литве и его поддержка на национальном уровне приобретают характер одного из основных принципов, регулирующих вопросы равенства полов. Считается чрезвычайно важным свести к минимуму воздействие финансовых факторов, заставляющих женщин прекращать свою учебу. В настоящее время за исключением высшего образования обучение на всех уровнях бесплатно. В то же время разрабатывается система займов и льгот и пособий для учащихся с детьми, которая в основном будет использоваться в высших учебных заведениях. С учетом экономических реалий становится ясно, что необходимо значительно улучшить существующую систему, и учащимся женщинам с детьми следует предоставлять помощь по преодолению препятствий на рынке рабочей силы.

Университеты Литвы относительно автономны и могут выступать с инициативами, предусматривающими позитивную дискриминацию представителей любого из полов, или предоставлять равные возможности как мужчинам, так и женщинам в сфере образования. С юридической точки зрения дискриминация по признаку пола была ликвидирована в сфере образования, за исключением ряда отдельных случаев. Женщины не могут обучаться в семинариях Римской католической церкви, функционирующих в соответствии с каноническим правом.

В статье 41 Конституции предусматривается бесплатное обучение лиц в возрасте до 16 лет. В этой же статье предусмотрено, что все лица пользуются равными возможностями в сфере получения высшего образования с учетом индивидуальных способностей. Вопросы, касающиеся осуществления этой статьи, регулируются статьей 33 закона о науке и образовании, в котором предусмотрены равные права всех членов общества на получение образования с учетом индивидуальной компетентности и способностей. В статье 35 этого же закона говорится о том, что все пользуются равными правами на получение образования и ученой степени.

На основе проведения консультаций с министерством образования учебные заведения могут определять условия для приема учащихся. В своей деятельности все высшие учебные заведения руководствуются их уставами, утверждаемыми сеймом или правительством. Эти уставы должны соответствовать законам, и большинство уставов содержат положения, схожие с положениями статьи 41 Конституции. Например, устав Академии искусств, принятый в 1992 году, оговаривает, что любой человек, принятый для обучения или преподавания в Академии, располагает равными академическими возможностями, вне зависимости от признака пола, расы, гражданства, убеждений или национальности.

В законе об образовании и других законах, касающихся образования, мужчины и женщины рассматриваются в качестве равноправных индивидуумов. Разбивка учащихся по признаку пола свидетельствует о равном положении мужчин и женщин. В 1996 году на долю женщин на всех ступенях образования приходилось 50,5 процента учащихся. На долю девочек, соответственно, приходилось 50,3 процента учащихся средних школ, 38,8 процента учащихся профессионально-технических училищ, 65,3 процента учащихся старших классов средней школы и 56,3 процента учащихся высших учебных заведений. Это соотношение не менялось на протяжении многих лет, и в настоящее время, в среднем, уровень образования женщин выше уровня образования мужчин.

Определенную озабоченность может вызывать положение в университетах, касающееся подготовки бакалавров и магистров. В результате реформы системы образования в университетах была введена двухуровневая система (курсы бакалавров и магистров). Было отмечено, что доля женщин на курсах магистров сокращается по сравнению с долей женщин, обучающихся для получения степени бакалавра. Еще меньше женщин продолжают свою учебу в целях получения докторской степени. Поэтому по сравнению с мужчинами отмечается меньшее число женщин с докторской степенью (31 процент), в то время как число женщин-докторов еще меньше и составляет лишь 10 процентов. Основная причина такого положения заключается в том, что начало академической карьеры часто совпадает с рождением ребенка, обуславливающим необходимость ухода за ним. Кроме того, вплоть до настоящего времени университеты не поощряли женщин заниматься наукой. Тем не менее в последние годы произошли перемены. Например, с учетом неравного положения женщин ректор Вильнюсского университета издал 6 апреля 1997 года декрет № R-28 о временных мерах по обеспечению того, чтобы женщины занимали 40-50 процентов должностей высокого уровня в Университете. Ректор приказал предоставлять тем женщинам, которые могут написать или пишут докторскую диссертацию, более продолжительный оплачиваемый академический отпуск, в первую очередь публиковать их работы и учитывать их заявки при проведении конкурса на занятие академических и административных должностей высокого уровня и, при прочих равных условиях, отдавать предпочтение женщинам.

Поскольку спортивные соревнования приобрели коммерческий характер, сократилось участие женщин в них, хотя этого нельзя сказать о физической подготовке. В Литве физическая подготовка является составной частью комплексной системы обучения, рассмотренной выше; поэтому ее регулирование с точки зрения недискриминации соответствует требованиям Конвенции. Те виды спорта, которые попадают в зависимость от поддержки коммерческих организаций, страдают с этой точки зрения, поскольку, к сожалению, большинство соревнований привлекают большее внимание в том случае, когда в них участвуют мужчины, а не женщины.

### Статья 11

Право на работу гарантировано в статье 48 Конституции Литвы: "Каждый человек может свободно осуществлять выбор работы и предпринимательства и имеет право на надлежащие, безопасные и здоровые условия работы, на справедливую оплату труда и на социальную защиту в случае безработицы".

В статье 19 закона о контрактах о работе по найму (от 28 ноября 1991 года) говорится, что работодателям запрещается отказывать в предоставлении работы по признаку пола, расы, национальности, гражданства, политических и религиозных убеждений или по другим признакам, не имеющим отношения к профессиональной квалификации работника.

В статье 3 закона о поддержке безработных (от 13 декабря 1990 года) гарантируется право на работу посредством объявления того, что граждане могут реализовывать их право на работу путем непосредственного обращения к работодателям или обращения к ним через биржи труда. В этой же статье говорится, что граждане могут не участвовать в трудовой деятельности. Это же положение закона обязывает работодателя применять при приеме на работу одни и те же критерии к мужчинам и женщинам.

Статья 48 Конституции гласит, что все лица могут свободно осуществлять выбор работы или предпринимательства. В статье 49 говорится о том, что все лица имеют право на отдых и досуг, а также на ежегодный оплачиваемый отпуск. Положения Конституции развиты в законах. В статье 6 закона о поддержке безработных говорится, что правительство гарантирует своим гражданам, вне зависимости от их пола: бесплатное предоставление услуг по профессиональной ориентации и информации о вакансиях; бесплатное пользование услугами бирж труда при поиске работы; бесплатную профессионально-техническую подготовку безработных; в случае безработицы, возможность участвовать в общественных работах или работах, поддерживаемых Фондом трудоустройства; и выплату пособий по безработице.

В статье 8 определен перечень граждан, которым предоставляются дополнительные гарантии трудоустройства. Он включает женщин с детьми в возрасте до 14 лет. Однако это не означает, что женщина должна в одиночку растить детей. Дополнительные гарантии предоставляются при помощи национальных программ, подготовленных литовской биржей труда, а также при помощи территориальных программ трудоустройства населения, подготовленных в сотрудничестве с местными органами власти. Такие программы должны утверждаться центральными правительственными органами или местными органами власти. Цель этих программ заключается прежде всего в том, чтобы защитить людей от безработицы. По предложению бирж труда муниципалитеты устанавливают ежегодные квоты в отношении новых рабочих мест в размере до 5 процентов от общей численности рабочей силы той или иной компании. Если для создания новых рабочих мест или их адаптации при трудоустройстве безработного по рекомендации биржи труда возникают дополнительные расходы, работодатель получает от Фонда трудоустройства единоразовую компенсацию в размере до 12 минимальных месячных зарплат в расчете на одно рабочее место.

Закон об отпусках (от 17 декабря 1991 года) предоставляет работникам право на профессиональную подготовку вне зависимости от их пола. В статье 23 этого закона оговаривается, что работникам должны предоставляться выходные дни для подготовки к вступительным экзаменам в колледжи и высшие учебные заведения (три дня на каждый экзамен) и сдачи таких экзаменов. Тем работникам, которые успешно обучаются в учебных заведениях, должны предоставляться на основе справок/приглашений этих учреждений специальные дни для завершения дипломных работ и для их защиты (30 календарных дней); для подготовки и сдачи обычных экзаменов (три дня для каждого экзамена); для подготовки и сдачи зачетов (два дня для каждого зачета). Время в пути не зачитывается в отпуск. В соответствии с законом об отпусках отпуск для обучения предоставляется для специальных целей; поэтому он не учитывается в ежегодном отпуске. Работники, которые сдают вступительные экзамены в колледжи и высшие учебные заведения по направлению предприятий, должны получать не менее средней заработной платы от этих предприятий на протяжении предоставленного им отпуска. Вопрос об оплате во время обучения работников, которые сдают вступительные экзамены и обучаются по своей собственной инициативе, должен регулироваться в коллективном договоре или по согласию сторон.

Статья 48 Конституции гарантирует право всех лиц на получение справедливой оплаты труда. Это – один из основных принципов трудового законодательства. Данное положение Конституции развито в законе о вознаграждении за труд (от 9 января 1991 года). В статье 1 этого закона говорится, что оплата труда каждого работника зависит от спроса и предложения на труд на рынке рабочей силы, от количества и качества работы и результатов деятельности предприятия. Этот закон запрещает уменьшать размер оплаты по признаку пола, возраста, расы, национальности и политических убеждений.

Система социального обеспечения применяется к работающим, работавшим ранее и безработным лицам, вне зависимости от их пола. В статье 3 закона об основах государственной системы социального обеспечения (от 23 октября 1990 года) говорится, что социальное обеспечение используется в случаях, предусмотренных законом, в отношении следующих лиц: лиц, достигших пенсионного возраста, или более молодых лиц, которые не могут трудиться по своей специальности; инвалидов и лиц, которые временно утратили работоспособность; семей, которые утратили кормильца; лиц, нуждающихся в лечении, профилактическом медицинском обслуживании и реабилитации; семей с маленькими детьми; лиц, временно потерявшими работу; и лиц, нуждающихся в поддержке государства.

Закон и соответствующие юридические акты регулируют применение мер социальной защиты, которые не являются дискриминационными по отношению к женщинам. Система социального страхования, которая включает пенсионное страхование, страхование на случай болезни и беременности и родов, медицинское страхование, страхование на случай безработицы и страхование от несчастных случаев на производстве, предусматривает, что лица, работающие по контрактам о найме, должны в обязательном порядке страховаться вне зависимости от их пола, что также распространяется на лиц, которые являются членами выборных органов, работают в качестве партнеров в коммерческих компаниях, сельскохозяйственных компаниях или кооперативных организациях и получают вознаграждение за свой труд. Обязательное страхование также применяется к владельцам личных частных предприятий, к лицам, которые работают самостоятельно, фермерам и несовершеннолетним членам их семей, которые работают на ферме, вне зависимости от их пола. Государство финансирует страхование ряда лиц (военнослужащие, отцы и матери, занимающиеся воспитанием детей в возрасте одного-трех лет у себя дома, и т.д.). При принятии закона о государственном социальном страховании (от 21 мая 1991 года), закона о пенсиях системы государственного социального страхования (от 18 июля 1994 года) и поправок к ним Литва преследовала цель обеспечить равенство прав мужчин и женщин. Правом на социальное обеспечение пользуются все лица, которые, вне зависимости от их пола, не могут

ухаживать за собой после достижения пенсионного возраста, или более молодые лица, которые по причине их возраста не могут больше работать по их специальности или же являются инвалидами, или лица, которые временно утратили свою работоспособность. Система социального страхования гарантирует право на получение пособий по социальному страхованию, вне зависимости от пола застрахованных лиц, тем лицам, которые были застрахованы на протяжении периода времени, установленного законом, и делали страховые взносы в размере, определенном законом. Размер страховых взносов зависит от размера подлежащего налогообложению дохода или сферы деятельности того или иного лица, например, если эти лица работают самостоительно, являются фермерами или лицами, застрахованными государством, или другими лицами, вне зависимости от их пола. Сумма выплат по социальному страхованию (включая дополнительные суммы для супруга/супруги или иждивенца) зависит от размера взносов на цели социального страхования и в некоторых случаях от продолжительности периода выплаты таких взносов. Размер пособий по социальному обеспечению зависит от доли доходов того или иного лица (или дохода семьи), покрываемой государством, или же в некоторых случаях от объема льгот, определенного государством, вне зависимости от пола лица, получающего поддержку.

В настоящее время постепенно ликвидируется практика позитивной дискриминации в отношении женщин в том, что касается возраста трудовой деятельности, которая ранее использовалась по рекомендации Европейского союза, и постепенно возраст трудовой деятельности продлевается, с тем чтобы обеспечить его соответствие возрасту трудовой деятельности, установленному в Европейском союзе.

В статье 53 Конституции говорится, что государство берет на себя заботу об охране здоровья людей и гарантирует предоставление медицинской помощи и обслуживание в случае болезни.

В деле обеспечения безопасных условий труда важная роль принадлежит закону о технике безопасности на производстве (от 7 октября 1993 года). В статье 3 этого закона говорится, что работники имеют право на труд в безопасных условиях, вне зависимости от типа предприятия, его прибыльности, рабочего места, рабочего окружения или характера работы или гражданства, расы, национальности, пола, возраста, социального происхождения, политических или религиозных убеждений работников. В статьях 14, 15, 24 и 33 этого закона определены случаи, в которых работникам должны предоставляться специальные медицинские услуги. В статье 62 этого закона говорится, что женщины имеют право выбирать работу полный и неполный день, которая не наносит ущерба их собственному здоровью или здоровью их детей. В статье 63 этого же закона говорится, что беременные женщины, представившие медицинскую справку, имеют право на уменьшение объема их рабочей нагрузки или на перевод на другую работу, которая не наносит ущерба их здоровью, при этом они должны получать среднюю заработную плату не меньше, чем до этого. Если беременную женщину нельзя перевести на менее опасное для ее здоровья рабочее место или подождать до решения вопроса о переводе беременной женщины на более легкую работу или работу, которая не наносит ущерба ее здоровью, беременная женщина должна быть освобождена от работы и ей должна быть выплачена средняя заработка за все те дни, на протяжении которых она не работала.

Беременные женщины и женщины с детьми в возрасте до трех лет не могут работать сверхурочно или в ночное время, и они могут работать в выходные дни или по праздникам или направляться в командировки только с их согласия. Женщина с детьми в возрасте до полутора лет, которая в силу этого не может работать, переводится на другую работу по ее просьбе; ей выплачивается средняя зарплата, которую она получала на другом месте до момента достижения ребенком полуторогодового возраста. Кроме того, в дополнение к общим перерывам для отдыха и приема пищи каждые три часа ей предоставляется по крайней мере 30-минутный перерыв для

кормления ребенка. По просьбе матери эти перерывы для кормления ребенка могут быть объединены в один и добавлены к перерывам для отдыха и приема пищи или же перенесены в конец рабочего дня (смены), с тем чтобы сократить рабочий день (смену). Эти перерывы оплачиваются с учетом средней заработной платы. Женщины с детьми в возрасте 3–14 лет или с детьми–инвалидами в возрасте до 16 лет не могут привлекаться к выполнению сверхурочных работ или направляться в командировки в том случае, если они не дают на это своего согласия. Женщины с детьми в возрасте до 14 лет пользуются приоритетным правом при выборе рабочей смены в том случае, если существует такая возможность.

В статье 64 закона о технике безопасности на производстве говорится, что женщины в возрасте до 40 лет не могут направляться на работы, которые могут нанести ущерб их репродуктивным функциям. Правительство определяет те типы работ и вредных и опасных видов производства, на которые женщины в возрасте до 40 лет или беременные женщины не могут направляться по медицинским соображениям. В статье 46 закона говорится о том, что работник и работодатель могут договариваться о работе на протяжении какой-либо части дня или недели. Работодатель должен составить расписание для работы неполный день или неполную неделю, если с соответствующей просьбой обращается беременная женщина или женщина с ребенком в возрасте до 14 лет или с ребенком–инвалидом в возрасте до 16 лет. Выполнение работы в течение неполного рабочего дня не должно ограничивать право на труд. Этот вопрос был развит правительством в его постановлении от 9 января 1995 года, в котором одобряются положения о работе неполный день или неполную неделю. В статьях 4–6 закона о технике безопасности на производстве говорится о том, что коллективные соглашения и контракты о работе по найму могут предусматривать другие более благоприятные условия труда для работников, занятых неполный рабочий день. В части 4 статьи 47, в которой содержится положение о дежурстве на предприятии или дома, говорится, что беременные женщины, лица в возрасте до 18 лет и инвалиды не могут привлекаться к выполнению такой работы. Женщины с детьми в возрасте до 14 лет могут назначаться на дежурство только с их согласия.

В законе об отпусках определены виды отпусков, а также минимальная продолжительность и процедуры и условия предоставления и оплаты отпусков. Граждане Литвы, работающие по контрактам или в качестве партнеров на предприятиях, в учреждении или организации на территории Литвы, а также на предприятиях за пределами Литвы, которые подпадают под действие юрисдикции Литвы, вне зависимости от типов владения ими, имеют право на отпуск. По закону об отпусках как мужчины, так и женщины имеют право на отпуск, о котором говорится в статье 4 закона. Продолжительность ежегодного отпуска исчисляется в календарных днях, предоставляемых работникам с тем, чтобы они могли отдохнуть и восстановить работоспособность вне рабочего места (должности), при этом им выплачивается средняя заработка плата. Ежегодный отпуск может быть минимальным или продленным (статья 5). Продолжительность минимального ежегодного отпуска составляет 28 календарных дней. Матери, которые растят детей в одиночку или имеют детей–инвалидов в возрасте до 16 лет, должны получать ежегодный отпуск продолжительностью 35 календарных дней. Продленные отпуска предоставляются работникам некоторых категорий, определенных в постановлении от 15 мая 1992 года.

Отпуск за первый год работы может предоставляться после шести месяцев непрерывной работы на предприятии, но не позже, чем в конце рабочего года. В тех случаях, когда продолжительность непрерывной работы не достигает шести месяцев, отпуска могут предоставляться женщинам по их просьбе либо до отпуска по беременности и родам, либо непосредственно после него (статья 8). Беременные женщины и женщины с ребенком (детьми), возраст которых не достигает 14 лет или которые являются инвалидами, могут выбирать время ежегодного отпуска после шести месяцев непрерывной работы на одном предприятии. По их просьбе мужчины, женам

которых предоставляется отпуск по беременности и родам, могут получать отпуск в то же самое время, что и жены. В законе об отпусках предусмотрены такие специальные отпуска, как отпуск по беременности и родам и отпуск для ухода за ребенком. Женщинам должен предоставляться отпуск по беременности и родам продолжительностью 70 календарных дней до рождения ребенка и 56 календарных дней после него (в случае родов с осложнениями или рождения двух или более детей этот период продлевается до 70 календарных дней). Отпуск по беременности и родам должен рассчитываться на этот период и предоставляться женщинам в полном объеме вне зависимости от того, сколько дней было фактически использовано до рождения ребенка. Пособия, предусмотренные в законе о государственном социальном страховании, выплачиваются на всем протяжении отпуска по беременности и родам. В статье 19 закона об отпусках говорится, что по просьбе женщины ей должен предоставляться отпуск для ухода за ребенком до момента достижения им трехлетнего возраста. По решению семьи отпуск должен предоставляться отцу, бабушке, дедушке или другим родственникам ребенка, которые на практике занимаются воспитанием ребенка. Отпуск можно брать либо в полном объеме, либо частями, и лица, имеющие право на получение такого отпуска, могут поочередно использовать его. Пособия, определенные государством, выплачиваются на протяжении периода отпуска, и за лицом сохраняется рабочее место (должность), за исключением случаев полной ликвидации предприятия.

В статье 20 закона содержится чрезвычайно важное положение о том, что по просьбе матерей, которые воспитывают детей в возрасте до 14 лет, ежегодный неоплачиваемый отпуск продолжительностью до 14 календарных дней должен предоставляться во время, согласованное обеими сторонами. Матерям, воспитывающим детей-инвалидов в возрасте до 16 лет, должны предоставляться ежегодные неоплачиваемые отпуска продолжительностью до 30 календарных дней в сроки, согласованные обеими сторонами. Кроме того, в статье 25 закона содержатся общие правила предоставления неоплачиваемого отпуска. Например, неоплачиваемый отпуск по семейным обстоятельствам и другим важным причинам может предоставляться женщинам в рамках процедур, определенных в коллективных соглашениях или по согласию сторон. В коллективных соглашениях могут оговариваться более продолжительные отпуска и отпуска других типов, дополнительные права на выбор времени отпуска и более высокий размер заработной платы на протяжении отпуска по сравнению с тем размером, который гарантирован законом об отпусках.

С учетом положений Конвенции законы Литвы запрещают работодателям увольнять женщин по причине беременности или в связи с необходимостью ухаживать за ребенком. В статье 140 уголовного кодекса говорится, что отказ в трудоустройстве или увольнение с работы женщин по причине беременности, а также отказ в трудоустройстве или увольнение с работы в связи с необходимостью грудного вскармливания ребенка рассматривается в качестве правонарушения, за которое предусмотрено наказание в форме исправительного труда на срок до одного года. Законы запрещают работодателям увольнять с работы по причине заключения брака. Это предусмотрено в статье 139 уголовного кодекса, в которой говорится о наказаниях за умышленное несоблюдение законов о труде. В статье 41 кодекса об административном нарушении закона установлена административная ответственность (штраф, накладываемый на работодателей или лицо, уполномоченное им) за нарушение законов о труде. В статье 35 закона о контрактах о работе по найму говорится, что работодателям запрещается прекращать по своей собственной инициативе или воле контракты о работе по найму с беременными женщинами. Кроме того, работодателям запрещается прекращать по собственной воле контракты о работе по найму с женщинами, у которых имеются дети в возрасте до трех лет.

Положение об отпуске по беременности и родам содержится в статье 39 Конституции. В этой статье предусмотрен оплачиваемый отпуск по беременности и родам до и после рождения ребенка. Это положение развито в статье 18 закона об отпусках, в которой предусмотрен отпуск

по беременности и родам продолжительностью 70 календарных дней до рождения ребенка и 56 календарных дней после него (в случае родов с осложнениями или рождения двух или большего числа детей этот период продлевается до 70 календарных дней).

По-прежнему предстоит реализовать меры, предусмотренные в пункте (с) статьи 11 Конвенции. Тем не менее следует отметить, что в интересах достижения этих целей в стране осуществляются общие политические и социальные изменения.

В добавление к информации, представленной в замечаниях по части 1 статьи 11 Конвенции, следует отметить, что перечень работ, закрытых для женщин, составлялся с учетом наносящих ущерб здоровью и опасных экологических факторов. Проект был подготовлен на основе директив Европейского союза. В настоящее время проект перечня находится на рассмотрении, и позже он будет представлен правительству Литвы.

## Статья 12

Можно считать, что реализовано положение о принятии всех надлежащих мер по ликвидации дискриминации в отношении женщин в области здравоохранения с точки зрения обеспечения равенства полов в той мере, в которой это позволяют условия, существующие в системе здравоохранения. Никакие положения закона о системе здравоохранения 1994 года не представляют каких-либо дискриминационных преимуществ мужчинам или женщинам, хотя в законе и отсутствуют какие-либо особые положения о ликвидации дискриминации по признаку пола. В Литве все имеют одинаковые права на медицинское обслуживание, включая, в частности, услуги, предоставляемые в частных клиниках планирования семьи и государственных медицинских учреждениях.

Здоровье женщин зависит от надлежащего физического и психологического состояния. Здоровье является решающим фактором, определяющим возможности женщин участвовать во всех сферах общественной и частной жизни. Его состояние зависит от экономических, экологических, социальных и политических гарантий.

В дополнение к пункту 5 статьи 132 закона о системе здравоохранения в статье 53 Конституции говорится, что народу Литвы должно быть гарантировано адекватное, доступное и надлежащее медицинское обслуживание. В статье 19 закона о системе здравоохранения гарантируется бесплатное медицинское обслуживание, при поддержке муниципалитетов, беременных женщин (пункт 2), а также женщин с детьми в возрасте до одного года (пункт 3). Все женщины располагают доступом к службам охраны здоровья матери и ребенка. Их обслуживают специалисты. В большинстве больниц было начато проведение кампании по пропаганде грудного вскармливания, в рамках которой матерям настоятельно предлагается кормить их детей грудью и поощряются контакты между матерью и ребенком непосредственно после его рождения.

Эти положения закреплены в ряде нормативных актов, изданных министерством здравоохранения. В постановлении от 7 мая 1991 года с поправками от 12 декабря 1994 года предусмотрена возможность бесплатного предоставления медикаментов в аптеках по предъявлению рецепта и другие меры, осуществляемые за счет выделения средств на лечение из государственного и муниципальных бюджетов и бюджетов ассигнований на социальные нужды.

В соответствии с программой улучшения питания младенцев и детей в возрасте до трех лет, одобренной правительством в постановлении 1108 от 9 ноября 1995 года, осуществляются планы по поощрению грудного вскармливания в Литве и увеличению его продолжительности. Если возможности для грудного вскармливания отсутствуют, младенцам предоставляется специальное

молоко, которое по своему составу и питательной ценности приближается к материнскому молоку. Одним из практически осуществимых способов обеспечения младенцев и детей качественным продовольствием местного происхождения является развитие его производства в Литве. Импортироваться должны только диетические и медицинские продукты питания. Однако импортное или готовое детское питание слишком дорого для литовских семей; лишь 38,4 процента опрошенных семей могут позволить себе его. Согласно опросу общественного мнения в 1995–1996 годах, после прекращения грудного вскармливания 22,9 процента матерей кормили своих детей приготовленной дома детской едой, 7,8 процента матерей давали им чистое коровье молоко, 3,8 процента – отдали предпочтение литовской детской молочной смеси, изготавливаемой из коровьего молока, 2,0 процента – давали детям коровье молоко, купленное в магазинах, и 2,8 процента – коровье молоко, разбавленное водой. 26,5 процента опрошенных матерей хотели бы иметь возможность покупать более дешевое детское молочное питание, 23,5 процента – хотели бы, чтобы в продаже имелось больше видов детского молочного питания, 1,4 процента – хотели бы, чтобы имелось больше видов производимого в Литве детского молочного питания и 7,5 процента – предпочли бы использовать детское молочное питание, приготавливаемое в специальных центрах детского питания. Хотя производство детского молочного питания в Литве не приносит прибыли, министерство здравоохранения учредило комиссию для рассмотрения существующего положения (постановление № 171 от 14 апреля 1997 года) и принятия решения, которое будет оправданным с медицинской точки зрения.

Состояние репродуктивного здоровья зависит от физического и психологического состояния, а также от состояния полового здоровья. Равные отношения мужчин и женщин по вопросам половых отношений и деторождения требуют проявления взаимного уважения, согласия и ответственности. Право давать жизнь зависит от признания прав всех супружеских пар и лиц принимать с учетом возникающей ответственности решения относительно того, когда и сколько детей они хотят иметь. В 1995 году самый высокий общий показатель fertильности отмечался в группе женщин в возрасте 20–24 лет, однако он был ниже, чем соответствующий показатель за 1993 год.

Вопрос об абортах носит характер одной из самых острых проблем для женщин. Хотя прерывание беременности не рассматривается в качестве одного из методов планирования семьи, его по-прежнему широко используют.

Число абортов в 1995 году, всего: 37 655  
40,53/1000 женщин детородного возраста (15–49 лет)

Искусственные аборты, всего: 31 273  
33,7/1000 женщин детородного возраста (15–49 лет)

Структура абортов:  
самопроизвольные – 12,8 процента;  
по желанию женщины – 82,6 процента;  
по рекомендации врачей – 0,5 процента;  
другие случаи – 4,1 процента

Число абортов на 100 живорождений:	Женщины в возрасте 15–49 лет на 1000:
1994 год – 71,85	1994 год – 32,49
1995 год – 76,4)	1995 год – 37,07

Детская смертность в 1995 году:  
12,4 на 1000 живорождений; 6,9 мертворожденных на 1000 живорождений

Структура детской смертности:

врожденные аномалии – 33,5 процента;  
дефекты перинатального периода – 42,4 процента.

Министерство здравоохранения Литвы подготовило и осуществляет программу охраны здоровья матери и ребенка. Эта программа включает ряд крупных проектов:

1. Программа в области предупреждения перинатальных, неонатальных и врожденных аномалий начата в 1993 году. Беременным женщинам, роженицам и новорожденным предоставляется уход в рамках трехуровневой программы перинатального обслуживания.

2. Программа здорового питания (для детей в возрасте до трех лет).
3. Программа профилактики хронических заболеваний.
4. Программа использования иммунопрофилактических медикаментов.
5. Программа охраны психического здоровья детей.
6. Программа здорового образа жизни.
7. Программа предупреждения кариеса зубов у детей.

8. Программа планирования семьи. Цель этой программы заключается в улучшении и укреплении репродуктивного здоровья – составной части здоровья женщин. Внимание уделяется вопросам планирования семьи в молодых семьях и подготовке специалистов для центров планирования семьи.

В настоящее время полную финансовую поддержку в Литве получают только две программы: Программа предупреждения перинатальных, неонатальных и врожденных аномалий и Программа использования иммунопрофилактических медикаментов. Другие программы по-прежнему не обеспечены достаточными средствами.

В 1990 году в Литве был создан Центр СПИДа. Его основная задача заключается в обследовании и лечении всех людей, заразившихся венерическими заболеваниями. Только в 1995–1996 годах за помощью в Центр обратилось 7200 человек. Такое большое число пациентов связано с усилиями средств массовой информации по улучшению осведомленности общественности и с созданием благоприятных условий, например в форме анонимных центров. По состоянию на 1 января 1997 года в Литве насчитывалось 32 человека, зараженных ВИЧ; из них три человека больны СПИДом. С 1990 года от СПИДа умерло пять человек.

### Статья 13

Равенство прав на получение банковских займов и других видов финансового кредита (пункт (б) статьи 13 Конвенции) гарантировано статьей 46 Конституции. В ней говорится, что экономика Литвы основывается на праве на частную собственность, свободе индивидуальной экономической деятельности и инициативе. В гражданском кодексе и законе о коммерческих банках не содержится каких-либо положений, ограничивающих предоставление финансовых кредитов женщинам. Как правило, при рассмотрении гражданского права Литвы на фоне анализируемых вопросов следует учитывать, что в гражданском праве "мужчина" и "женщина" определяются как "физические лица", что отделяет их от "юридических лиц". Это обеспечивает

равенство юридических прав представителей обоих полов. Однако в системе гражданских законов Литвы особое внимание следует уделить пункту (б) статьи 13 Конвенции.

В статье 42 Конституции, которая соответствует пункту (с) статьи 13 Конвенции, гарантировано равенство прав на пользование учреждениями культуры и достижениями науки в Литве и не предусмотрены какие-либо ограничения по признаку пола. Существующие ограничения, касающиеся участия в спортивных мероприятиях, которые лишь с большим трудом можно отнести к категории положений, регулируемых Конвенцией, были упомянуты до этого в связи с комментариями к пункту (г) статьи 10 Конвенции.

#### Статья 14

Что касается сельских женщин, то несмотря на положение статьи 29 Конституции, предусматривающей, что не допускается ограничение прав человека и предоставление кому-либо привилегии в зависимости от его или ее социального положения, различия между правовыми возможностями и экономическим положением по-прежнему существуют. Правовая система Литовской Республики не предусматривает специальных норм, определяющих условия жизни населения сельских районов, за исключением правовых и экономических мер, направленных на содействие осуществлению реформы в сельском хозяйстве.

#### Статья 15

Положения о равенстве мужчин и женщин перед законом полностью осуществляются, как это предусмотрено в статье 29 Конституции, в которой говорится, что все лица равны перед законом, судом и другими государственными учреждениями и должностными лицами. Права какого-либо лица никоим образом не могут быть ограничены и ему не могут быть предоставлены какие-либо привилегии в зависимости от его или ее половой принадлежности, расы, национальности, языка, происхождения, социального положения, вероисповедания, убеждений или мнений.

Осуществление положений части 2 статьи 15 Конвенции уже обсуждалось в комментариях к статье 13. Кроме того, следует также отметить, что статья 8 гражданского кодекса Литвы предусматривает равные условия для всех граждан Литвы в возрасте 18 лет и старше реализовывать свою гражданскую правоспособность. В этой связи каждое лицо в возрасте 18 лет и старше имеет равные права заключать сделки и отчуждать принадлежащее ему или ей имущество, за исключением случаев ограниченной правоспособности, связанных со злоупотреблением наркотиками, токсичными веществами или алкоголем, а также умственными расстройствами, когда это доказано и признано судом.

Статья 48 уголовного кодекса предусматривает, что все сделки, цели которых противоречат задачам и интересам общества, считаются недействительными. Более того, статья 47 гражданского кодекса предусматривает, что сделки, не соответствующие положениям законов, недействительны.

Статья 32 Конституции гарантирует одинаковые права каждому гражданину и предусматривает право каждого человека перемещаться и выбирать его или ее постоянное место жительства в Литве свободно и выезжать из Литвы по его или ее желанию. Конституция предусматривает также, что эти права не могут ограничиваться, за исключением случаев, предусмотренных законом, и тогда, когда необходимо обеспечить безопасность государства или охрану здоровья населения или же при отправлении правосудия. Таким образом, можно считать, что понятие равенства, предусматриваемое в статье 15 Конвенции, соответствует законам Литвы.

## Статья 16

В статье 38 Конституции говорится, что брак заключается по свободному согласию мужчины и женщины. Это же право обеспечивается положениями статьи 4 кодекса о браке и семье, предусматривающей, что при заключении брака и в семейных отношениях не допускаются никакие прямые или косвенные ограничения прав, прямое или косвенное предоставление привилегий в силу происхождения, социального или имущественного положения, пола, образования или других обстоятельств.

Право свободно выбирать супруга или супругу и вступать в брак лишь при добровольном и полном согласии гарантировано на основе положений, обсуждавшихся в разделе об осуществлении статьи 16(а) Конвенции. Статья 15 кодекса о браке и семье предусматривает также, что основным условием заключения брака является согласие обоих вступающих в брак лиц, достигших установленного законом возраста.

Помимо положений, упомянутых выше, в статье 21 кодекса о браке и семье предусматривается, что имущество, приобретенное супругами в период брака, является их общей совместной собственностью и оно должно использоваться лишь по взаимному согласию. Статья 19 кодекса непосредственно определяет, что состоящие в браке супруги пользуются равными правами.

Расторжение брака возможно в случае смерти одного из супругов или по просьбе одного или обоих супругов. Согласно кодексу о браке и семье, оба супруга имеют равные права в период брака и после его расторжения:

1. выбирать или сохранять фамилию до и после брака (статья 18);
2. распоряжаться или пользоваться совместным имуществом (статья 21);
3. распоряжаться и пользоваться имуществом супруга или супруги, если в период брака оно было в значительной мере усовершенствовано (статья 22);
4. требовать раздела имущества, приобретенного в период брака (статья 23);
5. требовать материальной поддержки от супруга или супруги после расторжения брака (статья 28).

Статья 19 кодекса о браке и семье предусматривает, что супруги совместно принимают решения относительно воспитания детей и других вопросов, касающихся семейной жизни. Статья 64 кодекса предусматривает, что супруги имеют равные права и обязанности по воспитанию их детей после расторжения брака. Помимо этого, согласно статье 57 кодекса, такие же обязанности возлагаются и на родителей, не зарегистрировавших брак. Следует отметить, что в правовой системе страны концепция "взаимного согласия" предусматривает следующее:

1. выбор имени и фамилии детей;
2. принятие решения о месте проживания детей;
3. воспитание детей в соответствии с требованиями закона.

В статье 20 кодекса устанавливаются равные права родителей в отношении содержания детей в период брака и после его расторжения.

Осуществление положений пункта (е) статьи 16 Конвенции является проблемой, связанной с моральными основами и воспитанием, а не предметом правового регулирования. В этой связи оно не было отражено в законодательстве. Однако меры косвенного воздействия в этой области устанавливаются законами, регулирующими равенство прав мужчин и женщин в сфере образования и планирования семьи. Тем не менее право женщин принимать решения о количестве детей должно быть одной из основных категорий, определяющих равенство мужчин и женщин. В целях расширения возможностей женщин выбирать средства планирования семьи половое воспитание включается в программу средней школы в качестве обязательного предмета, центры планирования семьи финансируются государством и т.д. Однако в действительности во многих семьях аборты считаются одним из способов планирования семьи.

#### Опекунство, попечительство, доверительное управление и усыновление детей

В соответствии со статьей 110 кодекса о браке и семье, касающейся усыновления, лица, достигшие 18-летнего возраста, имеют равные права, независимо от пола.

Статья 150 кодекса о браке и семье предусматривает, что каждое лицо может быть назначено опекуном в возрасте 18 лет, за исключением групп лиц, перечень которых представлен в части 2 этой статьи. В эти группы входят лица, признанные судом недееспособными или ограниченно дееспособными; лица, лишенные родительских прав решением суда; лица, осужденные за уклонение от уплаты алиментов подросткам; лица, которые были приемными родителями, в том случае, если усыновление было аннулировано из-за не отвечающего предъявляемым требованиям к выполнению обязанностей приемным отцом (приемной матерью); лица, которые были отстранены от выполнения обязанностей опекуна за не отвечающее предъявляемым требованиям выполнение возложенных на них обязанностей. Поэтому ни положения статьи 150 кодекса, ни его другие положения не ограничивают права женщин быть опекунами. Другим доказательством этого являются положения статьи 172–160 кодекса о браке и семье, предусматривающие имущественные и неимущественные права этих лиц, независимо от пола.

В правовой системе Литвы отношения представительства рассматриваются как институт гражданского права и поэтому регулируются соответствующими положениями гражданского кодекса. Их соответствие положениям Конвенции обсуждалось выше в комментариях к статье 11.

Все права, перечисленные в пункте (е) статьи 16 Конвенции, повторяются в том же порядке в статье 18 (Право на выбор фамилии) и статье 20 (Право на выбор специальности и профессии) кодекса о браке и семье.

Вопрос об осуществлении прав обсуждается в пункте (с) выше.

В статье 16 кодекса о браке и семье предусматривается, что брак возможен между лицами, достигшими 18-летнего возраста. Однако в части 2 этой же статьи предусматривается, что в исключительных случаях решением советов районных, городских и других административных структур разрешено вступать в брак лицам, не достигшим указанного возраста. На практике это происходит, когда родился ребенок

или беременность подтверждена медицинским учреждением. В этой связи можно сделать вывод о том, что минимальный возраст вступления в брак, установленный Конвенцией, не регулируется законом.

Кроме того, в соответствии со статьей 38 Конституции признаются также браки, заключенные в церкви. Своим решением от 21 апреля 1994 года Конституционный суд признал, что часть 2 статьи 6, статья 11 и часть 2 статьи 12 кодекса о браке и семье, устанавливающие обязательную регистрацию брака в органах записи актов гражданского состояния, противоречили Конституции, и объявил их недействительными со 2 ноября 1992 года, т.е. с того дня, когда была принята Конституция. Учитывая недоразумения, связанные с неправильной регистрацией брака в религиозных учреждениях, очевидно противоречие между этим положением и Конвенцией, и необходимо четче определить его в правовом отношении.

#### Примечания

<sup>1</sup> Дополнительные социально-демографические данные см. в таблицах и диаграммах в приложении.

<sup>2</sup> В этом случае принимается закон о ратификации конкретного международного соглашения (конвенции).

<sup>3</sup> Если нет необходимости следовать внутренним юридическим актам, непосредственно применяются международные нормы, включенные во внутреннее законодательство.

Таблица 1 приложения. Доля женщин в соответствующих возрастных группах по состоянию на 1 января 1997 года

Возрастная группа	Процентная доля женщин от общей численности населения	Женщин на 1000 мужчин
0-19	49,0	961
20-29	49,1	966
30-39	50,1	1 005
40-49	52,4	1 100
50-59	55,2	1 230
60-69	62,2	1 536
70-79	67,2	2 044
80+	70,4	2 377
<b>Итого</b>	<b>52,8</b>	<b>1 120</b>

Таблица 2 приложения. Население с разбивкой по семейному положению

(Данные переписи населения; в процентах)

	Холостые		Замужние/женатые		Вдовцы/вдовы и разведенные	
	Мужчины	Женщины	Мужчины	Женщины	Мужчины	Женщины
1979 год	25,1	19,8	69,3	58,9	5,5	21,2
1989 год	23,0	17,2	69,5	60,0	7,3	22,6

Таблица 3 приложения. Средняя продолжительность предстоящей жизни при рождении

	0	10	30	50	70
1990 год					
Мужчины	66,6	57,7	39,2	23,0	10,6
Женщины	76,2	67,3	47,8	29,4	13,4
1991 год					
Мужчины	65,3	56,7	38,6	22,8	10,9
Женщины	76,1	67,3	48,0	29,6	13,8
1992 год					
Мужчины	64,9	56,6	38,1	22,4	10,7
Женщины	76,0	67,4	48,0	29,6	13,7
1993 год					
Мужчины	63,3	54,7	36,4	21,3	10,1
Женщины	75,0	66,3	46,9	28,6	13,0
1994 год					
Мужчины	62,8	54,1	35,9	21,1	10,3
Женщины	74,9	66,1	46,8	28,8	13,2
1995 год					
Мужчины	63,6	54,8	36,4	21,4	10,7
Женщины	75,2	66,3	46,9	28,8	13,3
1996 год					
Мужчины	65,0	55,9	37,6	22,1	10,7
Женщины	76,1	67,1	47,6	29,5	13,6

Таблица 4 приложения. Государственные пособия для семей с детьми

Тип пособия	Сумма <sup>a</sup>	Общая сумма (в тысячах талонас)	
		1995 год	1996 год
<b>Общая сумма расходов</b>		<b>79 473,6</b>	<b>109 422,0</b>
Пособие на рождение ребенка (чрезвычайное)	6 МУЖ	13 483,8	20 646,3
Семейное пособие	0,75 МУЖ	60 202,6	79 020,6
Пособие на уход за ребенком	1,5 МУЖ	4 057,0	6 804,2
Пособие детям-сиротам	18 МУЖ	402,7	736,9
Пособие детям военнослужащих	1,5 МУЖ	254,9	251,0
Пособие в связи с беременностью и родами учащимся матерям	0,75 МУЖ	60,5	72,6
Пособие на образование детям-сиротам	1,5 МУЖ	1 012,6	1 890,4

<sup>a</sup> МУЖ – минимальный уровень жизни.

Таблица 5 приложения. Пособие в связи с беременностью и родами в рамках системы государственного социального страхования

(В тысячах талонас)

Пособие матерям (отцам)	1995 год	1996 год
В период беременности и родов	25 536,9	35 677,1
По уходу за детьми	38 470,0	63 225,5

Таблица 6 приложения. АбORTы

	1995 год	1996 год
Общее количество	37 655	34 019
Из них:		
по просьбам	31 083	27 671
самопроизвольные аборты	4 823	4 653
медицинские аборты	190	158
внематочная беременность	886	896
прочие	673	641
АбORTы, сделанные законным путем		
На 1000 женщин в возрасте от 15 до 49 лет	33,5	29,7
На 100 живорождений	75,9	70,7

Таблица 7 приложения. Категория учащихся и студентов по сравнению с определенными возрастными группами населения

Уровень образования	Число учащихся и студентов		Возрастная группа	Процентная доля студентов по сравнению с определенными возрастными группами населения	
	1995 год	1996 год		1995 год	1996 год
Начальное	223 662	225 701	7-10	94,9	96,7
Базовое	246 244	251 434	11-15	90,8	90,9
Среднее	119 107	127 320	16-18	76,2	81,2
Высшее	75 559	83 645	19-24	22,8	25,9
<b>Итого</b>	<b>664 572</b>	<b>688 100</b>	<b>7-24</b>	<b>66,9</b>	<b>69,5</b>
<b>Женщины</b>					
Начальное	108 236	108 811	7-10	93,7	95,1
Базовое	119 261	121 499	11-15	89,6	89,5
Среднее	63 897	67 597	16-18	83,0	87,4
Высшее	44 954	49 566	19-24	27,6	31,0
<b>Итого</b>	<b>336 348</b>	<b>347 473</b>	<b>7-24</b>	<b>68,9</b>	<b>71,3</b>
<b>Мужчины</b>					
Начальное	115 426	116 890	7-10	96,2	98,3
Базовое	126 983	129 935	11-15	91,9	92,2
Среднее	55 210	59 723	16-18	69,6	75,1
Высшее	30 605	34 079	19-24	18,2	20,9
<b>Итого</b>	<b>328 224</b>	<b>340 627</b>	<b>7-24</b>	<b>64,9</b>	<b>67,8</b>

Таблица 8 приложения. Численность учащихся и студентов с разбивкой по уровню образования

Образование, предшествующее первому уровню (0)	Первый уровень (1)	Первый этап второго уровня (2)	Второй этап второго уровня			Третий уровень (высшее образование)				
			Среднее образование	Среднее профессиональное образование	Итого (3)	Неуниверситетское образование (5)	Университетское образование (6,7)	Итого	Итого	
<b>1995 год</b>										
Итого	80 574	223 662	246 244	72 531	46 576	119 107	21 591	53 968	75 559	745 146
Из них женщины (%)	48	48	48	60	44	54	68	56	59	50
<b>1996 год</b>										
Итого	84 160	225 701	251 434	80 644	46 676	127 320	24 869	58 776	83 645	772 260
Из них женщины (%)	48	48	48	59	43	53	66	56	59	50

**Примечания:** Распределение численности учащихся и студентов, сделанное на основе Международной стандартной классификации образования (МСКО), является предварительным расчетом, так как эта классификация еще не подтверждена и не введена в Литве.

Обучение, предшествующее первому уровню (0): обучение 3–6-летних детей в дошкольных заведениях.

Первый уровень (1): начальное образование (1–4 классы).

Первый этап второго уровня (2): базовое образование (5–9 классы).

Второй этап второго уровня (3): среднее образование (10–12 классы и профессиональное среднее образование).

Третий уровень (5,6,7): специальное среднее и высшее образование.

Таблица 9 приложения. Численность учащихся-девушек и студенток в учебных заведениях

По состоянию на начало учебного года	Общая численность учащихся и студентов	Студентки		Студентки на 100 студентов
		Всего	В процентах	
<b>Итого</b>				
1990/91 год	673 905	338 590	50,2	101
1995/96 год	664 572	336 348	50,6	102
1996/97 год	688 100	347 473	50,5	102
<b>Средние школы</b>				
1990/91 год <sup>a</sup>	513 806	262 826	51,2	105
1995/96 год	537 200	270 647	50,4	102
1996/97 год	551 181	277 025	50,3	101
<b>Профессиональные училища</b>				
1990/91 год	46 382	17 266	37,2	59
1995/96 год	49 190	19 818	40,3	67
1996/97 год	51 651	20 055	38,8	63
<b>Специальные средние учебные заведения</b>				
1990/91 год	46 405	23 589	50,8	103
1995/96 год	24 214	15 569	64,3	180
1996/97 год	26 492	17 300	65,3	188
<b>Высшие учебные заведения</b>				
1990/91 год	67 312	34 909	51,9	108
1995/96 год	53 968	30 314	56,2	128
1996/97 год	58 776	33 093	56,3	129

<sup>a</sup> Исключая специальные школы.

Таблица 10 приложения. Студенты высших учебных заведений с разбивкой по областям подготовки по состоянию на начало 1996/97 учебного года

Область подготовки	Общая численность студентов	В процентах
Педагогика	3 612	85
Изобразительное и прикладное искусство	548	71
Гуманитарные науки	159	91
Управление коммерческими предприятиями и коммерция	5 923	77
Право	541	69
Естественные науки	717	50
Математика и ЭВМ	294	61
Медицина	2 830	94
Кустарное и промышленное производство	696	72
Конструирование	5 414	27
Архитектура и городское планирование	48	90
Сельское хозяйство, лесоводство и рыболовство	2 096	71
Экономика домашних хозяйств и управление ими	136	94
Транспорт и связь	1 117	36
Услуги	719	84
Прочее	1 397	49

Таблица 11 приложения. Студенты высших учебных заведений с разбивкой по областям подготовки

Область подготовки	Общая численность студентов		В процентах	
	1995 год	1996 год	1995 год	1996 год
Педагогика	10 538	10 776	80	80
Изобразительное и прикладное искусство	2 194	2 084	63	69
Гуманитарные науки	2 837	2 929	80	80
Религия и теология	315	437	69	74
Обществоведение и психология	1 671	1 631	66	64
Управление предприятиями и компаниями и смежные программы	5 153	5 901	66	68
Право	3 068	3 020	33	33
Естественные науки	1 032	1 078	54	56
Математика и ЭВМ	1 092	1 300	41	40
Медицинская диагностика и терапия	3 066	2 972	70	68
Технические науки	9 881	12 151	28	27
Архитектура и городское планирование	426	436	55	50
Сельское хозяйство, лесоводство и рыболовство	3 170	3 205	60	61
Средства массовой информации и управление конторской деятельностью	603	594	69	67
Прочее	707	827	18	43

Таблица 12 приложения. Население и занятость<sup>a</sup>

(Среднегодовые показатели; в тыс.)

	1991 год	1993 год	1995 год	1996 год
<b>Женщины</b>				
Население трудоспособного и старших возрастов	1 530,2	1 532,3	1 538,7	1 544,0
Рабочая сила <sup>b</sup>	1 023,0	967,6	884,7	895,3
Занятые <sup>c</sup>	1 020,9	931,8	825,1	827,8
Безработные <sup>d</sup>	2,1	35,8	59,6	67,6
Неработающие <sup>e</sup>	507,2	564,7	654,0	648,6
<b>Мужчины</b>				
Население трудоспособного и старших возрастов	1 315,9	1 314,1	1 315,2	1 318,1
Рабочая сила <sup>b</sup>	879,8	891,7	867,9	888,2
Занятые <sup>c</sup>	876,7	846,4	818,5	831,2
Безработные <sup>d</sup>	3,1	45,3	49,4	56,9
Неработающие <sup>e</sup>	436,1	422,4	447,3	430,0

<sup>a</sup> Занятое население – данные из докладов компаний, незанятое население – данные из докладов бирж труда.

<sup>b</sup> Занятое и незанятое население, зарегистрированное на биржах труда.

<sup>c</sup> Лица, работающие на всех типах предприятий, учреждений и организаций, за исключением лиц, работающих в индивидуальных хозяйствах (кроме мелких землевладельцев и военнослужащих).

<sup>d</sup> Лица трудоспособного возраста, не обучающиеся в системе очного образования и зарегистрированные на государственной бирже труда по месту жительства как лица, которые ищут работу и готовы получить профессиональную подготовку (из закона о поддержке безработных).

<sup>e</sup> Лица трудоспособного возраста и старше, которые не работают. Эта категория включает в себя учащихся и студентов, обучающихся в системе очного образования, неработающих пенсионеров, инвалидов, осужденных, домашних хозяек и лиц, потерявших надежду найти работу.



CEDAW/C/LTU/1

Russian

Page 38

/ ...

Таблица 13 приложения. Сфера занятости работающего населения

( В тыс. )

	1995 год			1996 год		
	Мужчины	Женщины	Процентная доля женщин	Мужчины	Женщины	Процентная доля женщин
<b>Итого</b>	<b>818,5</b>	<b>825,1</b>	<b>50,2</b>	<b>831,2</b>	<b>827,8</b>	<b>49,9</b>
Сельское хозяйство, охота и лесоводство	253,9	136,1	34,9	257,9	141,2	35,4
Рыболовство	1,5	0,3	16,7	1,2	0,2	14,3
Горнодобывающая промышленность и разработка карьеров	2,6	1,3	44,8	2,4	1,1	31,4
Производственные отрасли	160,5	141,8	46,9	157,4	130,8	45,4
Электро-, газо- и водоснабжение	32,8	9,5	22,5	33,3	9,0	21,3
Строительство	98,0	16,7	14,6	101,2	14,5	12,5
Оптовая и розничная торговля, ремонт автомобилей и мотоциклов, ремонт личного и домашнего имущества	54,2	156,7	74,3	54,5	159,3	74,5
Гостиницы и рестораны	4,0	14,7	78,6	4,2	13,9	76,8
Транспорт, склады и связь	64,3	30,8	32,4	62,7	31,3	33,3
Посредническая финансовая деятельность	2,9	17,7	85,9	2,6	14,4	84,7
Недвижимость, аренда и коммерция	17,5	19,3	52,4	16,3	19,5	54,5
Государственное управление и оборона; обязательное социальное страхование	45,8	21,8	32,2	45,1	23,7	34,4
Образование	32,9	109,4	76,9	35,3	116,7	76,8
Здравоохранение и работа в социальной сфере	15,7	86,9	84,7	15,9	87,0	84,5
Другие виды деятельности, связанные с общинными, социальными и личными услугами	31,9	62,1	66,1	41,3	65,2	61,2

Таблица 14 приложения. Безработные с разбивкой по возрастным группам по состоянию на 31 декабря 1996 года<sup>a</sup>

	Мужчины		Женщины	
	В тыс.	В процентах	В тыс.	В процентах
<b>Итого</b>	<b>49,8</b>	<b>100</b>	<b>59,6</b>	<b>100</b>
До 18 лет	1,5	3,1	1,2	2,0
19-24 года	9,1	18,3	8,8	14,7
25-29 лет	5,7	11,4	7,7	12,9
30-49 лет	25,1	50,5	34,3	57,6
50-54 года	4,1	8,3	6,6	11,0
55-59 лет	4,0	8,1	1,0	1,8
60 лет и старше	0,1	0,3	0,0	0,0

<sup>a</sup> Данные биржи труда.

Таблица 15 приложения. Безработные с разбивкой по уровню образования по состоянию на 31 декабря 1996 года<sup>a</sup>

	Мужчины		Женщины	
	В тыс.	В процентах	В тыс.	В процентах
<b>Итого</b>	<b>49,8</b>	<b>100</b>	<b>59,6</b>	<b>100</b>
Высшее образование	2,5	5,0	5,2	8,6
Специальное среднее образование	6,8	13,7	14,5	24,4
Профессиональное образование	27,9	56,0	21,1	35,4
Без квалификации	12,6	25,3	18,8	31,6

<sup>a</sup> Данные биржи труда.

Таблица 16 приложения. Средние валовые доходы населения с разбивкой по профессиям по состоянию на октябрь 1995 года<sup>a</sup>

(В латах)

Группа профессий	Средний валовой доход			Доход женщин по сравнению с доходом мужчин (в процентах)
	Всего	Мужчины	Женщины	
<b>Работники законодательных органов, старшие должностные лица и руководители</b>				
Работники законодательных органов	1 797,2	1 824,2	1 449,0	80,6
Старшие должностные лица государственных органов	1 853,8	1 924,4	1 484,1	77,1
Руководители и заместители руководителей предприятий, учреждений и организаций	1 255,5	1 410,6	955,1	67,7
Руководители основных подразделений предприятий, учреждений и организаций	1 028,6	1 094,8	879,4	80,3
Руководители других подразделений (руководители отделов кадров, финансовых отделов, отделов снабжения, сбыта, коммунальных услуг и других различных отделов)	879,9	935,5	817,9	87,4
<b>Специалисты</b>				
Программисты	842,0	910,3	779,5	85,6
Инженеры-химики	633,7	656,4	629,6	95,9
Другие инженеры	754,6	823,2	661,0	80,3
Психиатры	670,3	685,5	664,8	97,0
Дантисты	538,9	562,4	535,1	95,1
Другие врачи	580,1	636,3	558,1	85,0
Преподаватели специальных средних и высших учебных заведений	824,8	907,2	711,9	78,5
Учителя средней школы	508,3	485,9	512,9	105,6

Группа профессий	Средний валовой доход			Доход женщин по сравнению с доходом мужчин (в процентах)
	Всего	Мужчины	Женщины	
Юристы, адвокаты	940,0	1 004,0	903,9	90,0
Судьи	2 802,2	3 382,0	2 041,3	60,4
Актеры	472,6	483,9	460,8	95,2
<b>Работники технических и других специальностей</b>				
Страховые агенты	482,0	547,3	466,3	85,2
Таможенные работники и пограничники	723,7	724,9	719,3	99,2
Сотрудники налоговых служб	1 063,0	1 395,3	975,8	69,9
Полицейские	1 077,9	1 112,9	891,3	80,1
<b>Конторские служащие</b>				
Сотрудники по обработке данных	..	..	507,5	..
Секретари	..	..	476,9	..
Почтальоны	..	..	395,3	..
<b>Работники сферы услуг и торговые работники</b>				
Стюардессы	1 440,7	1 419,4	1 441,3	101,5
Официанты	294,4	337,3	283,8	84,1
Продавцы	338,4	378,1	335,1	88,6
<b>Ремесленники и смежные специальности</b>				
Каменщики	..	665,4	..	..
Маляры	711,7	746,0	669,3	89,7
<b>Операторы и сборщики станков и оборудования</b>				
Операторы оборудования по производству бумаги	843,1	895,3	614,1	68,6
Операторы оборудования по производству и переработке сахара	754,1	899,2	659,3	73,3
Упаковочное оборудование	721,8	763,0	708,4	92,8
<b>Низкоквалифицированный труд</b>				
Горничные, уборщицы, сторожа	254,4	237,2	254,9	107,5
Уборщики мусора (санитарные службы)	319,7	345,4	307,2	88,9
Низкоквалифицированные работники	279,4	295,3	262,9	89,0
Грузчики на железной дороге	554,2	555,6	461,0	83,0
Грузчики в аэропортах	646,5	646,5	-	-

<sup>a</sup> За исключением индивидуальных (личных) предприятий.



Таблица 17 приложения. Среднемесячные валовые доходы мужчин и женщин в период 1994–1996 годов<sup>a</sup>

Месяц, за который представлен доклад	Все работающие			Рабочие			Служащие		
	Всего	Мужчины	Женщины	Всего	Мужчины	Женщины	Всего	Мужчины	Женщины
<b>1994 год</b>									
Апрель	332,4	391,7	285,7	273,1	331,6	198,7	389,3	490,1	340,3
Июль	374,1	449,7	313,3	309,3	384,3	209,6	434,8	554,0	375,4
Октябрь	400,9	479,0	338,0	327,8	405,9	221,1	467,7	597,3	405,0
<b>1995 год</b>									
Январь	416,8	494,2	355,9	328,1	402,7	228,5	493,9	633,8	426,4
Июль	518,1	619,8	436,0	414,8	512,7	277,0	606,2	782,8	519,9
<b>1996 год</b>									
Апрель	611,5	708,9	534,1	469,0	560,4	339,2	723,1	915,3	628,3
Октябрь	680,0	800,4	581,4	561,4	663,2	406,2	771,1	992,2	661,2

<sup>a</sup> За исключением индивидуальных (личных) предприятий.

Таблица 18 приложения. Изменение среднемесячных валовых доходов мужчин и женщин в период 1994–1996 годов<sup>a</sup>

(Месяц, предшествующий месяцу, за который представлен доклад, = 100)

Месяц, за который представлен доклад	Все работающие			Рабочие			Служащие		
	Всего	Мужчины	Женщины	Всего	Мужчины	Женщины	Всего	Мужчины	Женщины
<b>1994 год</b>									
Июль	112,5	114,8	109,7	113,3	115,9	105,5	111,7	113,2	110,3
Октябрь	107,2	106,5	107,9	106,0	105,6	105,5	107,6	107,8	107,9
<b>1995 год</b>									
Январь	104,0	103,2	105,3	100,1	99,2	103,3	105,6	106,1	105,3
Июль	124,3	125,4	122,5	126,4	127,3	121,2	122,7	123,5	121,9
<b>1996 год</b>									
Апрель	118,0	114,4	122,5	113,1	109,3	122,5	119,3	116,9	120,9
Октябрь	111,2	112,9	108,9	119,7	118,3	119,8	106,6	108,4	105,2

<sup>a</sup> За исключением индивидуальных (личных) предприятий.

Таблица 19 приложения. Среднемесячные валовые доходы мужчин и женщин,  
с разбивкой по видам экономической деятельности

(В латах)

Вид экономической деятельности	Пол	1994 год			1995 год		1996 год	
		Апрель	Июль	Октябрь	Январь	Июль	Апрель	Октябрь
Всего <sup>a</sup>	Всего	332	374	401	417	518	612	680
	Мужчины	392	450	479	494	620	709	800
	Женщины	286	313	338	356	436	534	581
Сельское хозяйство, охота и лесоводство <sup>b</sup>	Всего	290	327	373	427	543	622	729
	Мужчины	290	329	378	439	558	636	743
	Женщины	292	321	354	378	474	555	662
Рыболовство	Всего	..	237	285	407	442	450	473
	Мужчины	..	228	291	439	462	462	484
	Женщины	..	269	260	309	362	380	412
Электро-, газо- и водоснабжение <sup>c</sup>	Всего	482	493	523	586	661	772	807
	Мужчины	492	505	537	600	677	791	829
	Женщины	450	457	481	548	618	718	745
Строительство	Всего	462	552	578	529	686	648	865
	Мужчины	480	566	596	544	706	665	884
	Женщины	393	472	481	448	577	560	756
Оптовая и розничная торговля; ремонт автомобилей и мотоциклов, ремонт личного и бытового имущества	Всего	287	312	321	334	395	470	552
	Мужчины	302	333	337	353	418	507	606
	Женщины	279	300	311	322	381	445	511
Оптовая торговля и торговля бывшими в употреблении предметами, за исключением торговли автомобилями и мотоциклами	Всего	372	411	411	423	501	564	690
	Мужчины	389	428	431	441	515	583	719
	Женщины	353	390	387	398	481	536	646
Розничная торговля, за исключением торговли автомобилями и мотоциклами; ремонт личного и бытового имущества	Всего	255	275	290	304	365	429	491
	Мужчины	239	263	280	299	369	445	528
	Женщины	261	279	294	306	364	422	476
Гостиницы и рестораны	Всего	210	237	251	246	301	378	462
	Мужчины	282	291	310	307	369	466	546
	Женщины	194	225	237	231	283	353	434
Гостиницы	Всего	455	398	443	387	470	547	633
	Мужчины	514	442	498	439	533	665	723
	Женщины	422	378	417	361	441	492	585
Транспорт, склады и связь	Всего	393	460	481	501	658	787	845
	Мужчины	413	490	517	535	707	841	912
	Женщины	353	402	411	436	561	684	707
Дороги, транспортировка по трубопроводам	Всего	370	405	436	446	581	676	712
	Мужчины	379	415	452	459	596	697	745
	Женщины	346	379	395	410	542	622	617

Вид экономической деятельности	Пол	1994 год			1995 год		1996 год	
		Апрель	Июль	Октябрь	Январь	Июль	Апрель	Октябрь
Железнодорожный транспорт	Всего	432	449	500	511	720	817	837
	Мужчины	454	463	529	537	754	860	908
	Женщины	397	425	450	467	661	738	698
Водный транспорт <sup>d</sup>	Всего	450	764	567	583	1 176	1 113	1 022
	Мужчины	475	799	589	608	1 236	1 163	1 078
	Женщины	348	599	456	454	890	871	748
Воздушный транспорт	Всего	539	713	807	835	892	1 035	1 150
	Мужчины	588	760	876	900	967	1 116	1 250
	Женщины	423	605	655	692	730	856	940
Посреднические услуги в финансовой сфере <sup>e</sup>	Всего	912	1 119	1 016	1 087	1 366	1 421	1 405
	Мужчины	1 171	1 515	1 344	1 422	1 703	1 752	1 747
	Женщины	832	975	882	932	1 195	1 243	1 215
Посреднические услуги по передаче наличности	Всего	1 057	1 290	1 145	1 230	1 527	1 536	1 484
	Мужчины	1 337	1 694	1 451	1 531	1 824	1 842	1 806
	Женщины	966	1 131	1 009	1 074	1 361	1 360	1 292
Накопление финансовых ресурсов за счет страхования и пенсий, за исключением обязательного социального страхования	Всего	429	458	417	458	648	936	1 077
	Мужчины	492	527	564	619	887	1 265	1 444
	Женщины	416	443	384	420	582	829	951
Недвижимость, аренда и коммерция	Всего	353	387	430	454	539	644	714
	Мужчины	394	434	487	507	602	706	789
	Женщины	317	346	383	411	489	591	652
Научные исследования и прикладная работа	Всего	309	359	393	429	506	625	717
	Мужчины	362	411	455	492	570	705	806
	Женщины	259	307	334	371	449	555	639
Другие виды предпринимательской деятельности	Всего	426	444	505	523	629	743	786
	Мужчины	467	504	574	595	728	853	898
	Женщины	391	400	455	473	566	671	716
Государственное управление и оборона; обязательное социальное страхование	Всего	466	514	539	579	697	854	903
	Мужчины	509	559	587	632	747	910	959
	Женщины	407	450	471	501	624	771	821
Деятельность, связанная с общенациональной политикой	Всего	424	460	475	533	629	834	849
	Мужчины	457	487	514	583	678	921	938
	Женщины	401	440	449	497	594	773	785
Государственная безопасность и работа в правоохранительных органах	Всего	535	604	633	657	787	925	975
	Мужчины	568	637	665	707	840	982	1 033
	Женщины	417	487	524	502	624	746	797
Работа в органах обязательного социального страхования	Всего	321	376	417	448	571	656	675
	Мужчины	306	370	403	421	508	584	612
	Женщины	324	377	420	453	583	671	686
Образование	Всего	242	258	301	312	374	492	541

Вид экономической деятельности	Пол	1994 год			1995 год		1996 год	
		Апрель	Июль	Октябрь	Январь	Июль	Апрель	Октябрь
Начальное образование	Мужчины	271	291	333	343	424	540	599
	Женщины	232	247	291	302	359	477	524
	Всего	223	244	283	288	338	472	508
Среднее образование	Мужчины	171	190	203	203	236	320	378
	Женщины	234	252	296	304	351	493	527
	Всего	247	262	309	321	381	508	553
Высшее образование	Мужчины	242	261	299	312	379	496	550
	Женщины	248	263	312	323	382	512	554
	Всего	321	350	398	408	502	613	666
Охрана здоровья и работа в социальной сфере	Мужчины	401	436	505	516	634	758	810
	Женщины	257	281	314	322	396	498	548
	Всего	245	257	287	312	378	466	501
Медицинское обслуживание	Мужчины	278	294	333	361	430	531	573
	Женщины	239	249	278	303	369	454	487
	Всего	247	259	289	314	382	469	500
Другие виды деятельности, связанные с общими, социальными и личными услугами	Мужчины	287	303	344	371	445	546	581
	Женщины	240	251	280	305	372	456	486
	Всего	251	279	308	334	394	500	549
Организации, занимающиеся вопросами проведения досуга и развлечениями, культурные и спортивные мероприятия	Мужчины	277	308	339	366	431	551	607
	Женщины	230	256	283	307	364	457	502
	Всего	237	261	298	321	383	493	533
	Мужчины	261	287	327	358	430	551	600
	Женщины	222	245	280	298	353	458	493

<sup>a</sup> За исключением промышленных предприятий, предприятий системы энергоснабжения и сельскохозяйственного производства индивидуальные (личные) предприятия.

<sup>b</sup> За исключением предприятий сельскохозяйственного производства.

<sup>c</sup> За исключением предприятий системы электроснабжения.

<sup>d</sup> Средний валовой доход в октябре 1996 года по сравнению с доходом в апреле уменьшился в силу сезонного характера работы.

<sup>e</sup> В октябре 1996 года было выплачено меньше премий и других разовых пособий.

Таблица 20 приложения. Средние валовые доходы женщин  
по сравнению с доходами мужчин

(В процентах)

Вид экономической деятельности	Категория работающих	1994 год			1995 год		1996 год	
		Апрель	Июль	Октябрь	Январь	Июль	Апрель	Октябрь
Всего <sup>a</sup>	Все работающие	73,0	69,6	70,6	72,1	70,3	75,3	72,6
	Рабочие	59,9	54,7	54,4	56,8	54,0	60,5	61,2
	Служащие	69,4	67,7	67,8	67,2	66,4	68,6	66,6
Сельское хозяйство, охота и лесоводство <sup>b</sup>	Все работающие	100,7	97,6	93,7	86,1	84,9	87,3	89,1
	Рабочие	82,4	78,2	80,2	69,6	72,7	68,6	72,1
	Служащие	96,8	101,3	94,5	87,6	84,7	87,3	90,1
Рыболовство	Все работающие	..	118,0	89,3	70,4	78,4	82,3	85,1
	Рабочие	..	108,8	75,7	48,9	79,4	63,3	69,6
	Служащие	..	97,4	83,1	75,6	51,3	94,1	82,4
Электро-, газо- и водоснабжение <sup>c</sup>	Все работающие	91,5	90,5	89,6	91,3	91,3	90,8	89,9
	Рабочие	77,4	73,5	75,5	75,8	76,8	74,9	75,6
	Служащие	82,0	80,5	79,9	81,8	81,1	79,8	77,4
Строительство	Все работающие	81,9	83,4	80,7	82,4	81,7	84,2	85,5
	Рабочие	77,6	69,7	68,4	66,0	65,4	69,9	72,0
	Служащие	69,5	69,6	68,9	69,8	69,0	68,5	69,7
Оптовая и розничная торговля; ремонт автомобилей и мотоциклов, ремонт личного и бытового имущества	Все работающие	92,4	90,1	92,3	91,2	91,1	87,8	84,3
	Рабочие	85,3	81,8	80,9	83,2	82,8	83,3	82,2
	Служащие	88,1	86,1	87,7	85,6	84,2	77,1	72,8
Оптовая торговля и торговля бывшими в употреблении предметами, за исключением торговли автомобилями и мотоциклами	Все работающие	90,7	91,1	89,8	90,2	93,4	91,9	89,8
	Рабочие	83,8	84,9	79,1	81,8	89,2	81,8	84,1
	Служащие	79,7	81,8	82,5	79,3	78,3	80,6	76,9
Розничная торговля, за исключением торговли автомобилями и мотоциклами; ремонт личного и бытового имущества	Все работающие	109,2	106,1	105,0	102,3	98,6	94,8	90,2
	Рабочие	105,0	98,2	92,1	95,2	86,7	92,7	89,6
	Служащие	104,6	102,6	102,2	97,5	97,5	83,5	79,1
Гостиницы и рестораны	Все работающие	68,8	77,3	76,5	75,2	76,7	75,8	79,5
	Рабочие	74,2	78,9	81,3	78,1	80,2	80,1	84,3
	Служащие	67,4	77,1	73,9	78,9	80,2	78,7	77,7

Вид экономической деятельности	Категория работающих	1994 год			1995 год		1996 год	
		Апрель	Июль	Октябрь	Январь	Июль	Апрель	Октябрь
Гостиницы	Все работающие	82,1	85,5	83,7	82,2	82,7	74,0	80,9
	Рабочие	88,1	88,8	88,8	87,8	88,7	79,1	83,8
	Служащие	75,8	77,3	73,8	75,3	76,6	68,0	74,2
Транспорт, склады и связь	Все работающие	85,5	82,0	79,5	81,5	79,3	81,3	77,5
	Рабочие	79,6	75,2	72,9	73,9	71,2	73,6	70,2
	Служащие	79,1	76,6	74,2	75,1	73,4	74,2	70,6
Наземный транспорт, транспортировка по трубопроводам	Все работающие	91,3	91,3	87,4	79,3	90,9	89,2	82,8
	Рабочие	84,3	83,5	78,9	77,1	78,9	78,5	75,2
	Служащие	83,4	82,8	80,9	82,5	83,2	81,6	79,2
Железнодорожный транспорт	Все работающие	87,4	91,8	85,1	87,0	87,7	85,8	76,9
	Рабочие	78,6	82,3	76,2	73,6	74,4	74,8	67,6
	Служащие	94,9	92,0	88,4	91,0	89,3	86,7	75,0
Водный транспорт <sup>d</sup>	Все работающие	73,3	75,0	77,4	74,7	72,0	74,9	69,4
	Рабочие	61,7	57,4	67,8	61,6	57,5	64,2	56,2
	Служащие	80,9	102,9	79,4	88,0	98,5	86,4	77,4
Воздушный транспорт	Все работающие	71,9	79,6	74,8	86,9	75,5	86,7	75,2
	Рабочие	75,3	82,4	68,9	80,3	78,6	81,0	73,4
	Служащие	66,0	72,2	75,3	71,1	69,3	69,8	72,2
Посреднические услуги в финансовой сфере	Все работающие	71,1	64,4	65,6	65,5	70,2	70,9	69,5
	Рабочие	55,1	44,9	49,3	41,7	52,7	56,6	55,3
	Служащие	67,1	61,8	62,6	63,4	69,1	69,3	68,4
Посреднические услуги по передаче наличности	Все работающие	72,3	66,8	69,5	70,2	74,6	73,8	71,5
	Рабочие	50,5	45,1	48,6	42,1	52,5	54,6	54,2
	Служащие	68,1	63,7	66,0	67,6	73,7	72,7	70,8
Накопление финансовых ресурсов за счет страхования и пенсий, за исключением обязательного социального страхования	Все работающие	84,6	84,1	68,1	67,9	65,6	65,5	65,9
	Рабочие	96,0	67,3	67,7	49,4	54,1	56,4	68,9
	Служащие	82,5	83,6	67,1	67,5	64,8	63,9	63,9
Недвижимость, аренда и коммерция	Все работающие	80,5	79,7	78,6	81,1	81,2	83,7	82,6
	Рабочие	70,7	71,9	69,1	75,8	73,0	76,6	76,0
	Служащие	71,8	70,2	70,0	70,8	72,8	74,8	74,2

Вид экономической деятельности	Категория работающих	1994 год			1995 год		1996 год	
		Апрель	Июль	Октябрь	Январь	Июль	Апрель	Октябрь
Научные исследования и прикладная работа	Все работающие	71,5	74,7	73,4	75,4	78,8	78,7	79,3
	Рабочие	65,3	69,4	68,8	69,7	72,1	76,8	84,7
	Служащие	66,4	68,8	66,7	68,9	71,0	71,7	72,7
Другие виды предпринимательской деятельности	Все работающие	83,7	79,4	79,3	79,5	77,7	78,7	79,7
	Рабочие	82,0	83,1	80,3	88,1	83,6	85,0	84,7
	Служащие	73,4	69,2	69,9	70,2	69,7	69,7	70,3
Государственное управление и оборона; обязательное социальное страхование	Все работающие	80,0	80,5	80,2	79,3	83,5	84,7	85,6
	Рабочие	79,6	72,7	74,1	64,8	78,8	78,2	82,3
	Служащие	78,0	80,3	77,1	76,1	78,7	79,8	80,5
Деятельность, связанная с общенациональной политикой	Все работающие	87,7	90,3	87,4	85,2	87,6	83,9	83,7
	Рабочие	74,3	67,5	65,3	70,1	66,2	66,7	72,4
	Служащие	84,3	87,8	84,3	81,0	83,9	80,3	80,2
Государственная безопасность и работа в право-охранительных органах	Все работающие	73,4	76,5	78,8	71,0	74,3	76,0	77,2
	Рабочие	91,7	78,2	88,6	52,6	79,6	79,8	77,8
	Служащие	77,9	81,9	82,4	79,9	78,1	79,3	80,7
Обязательное социальное страхование	Все работающие	105,9	101,9	104,2	107,6	114,8	114,9	112,1
	Рабочие	75,0	82,2	75,4	79,4	91,9	90,3	90,0
	Служащие	87,4	81,6	83,9	87,4	87,8	86,9	88,8
Образование	Все работающие	85,6	84,9	87,4	88,0	84,7	88,3	87,5
	Рабочие	88,0	88,6	88,8	87,6	87,3	88,2	92,3
	Служащие	78,9	78,2	79,0	78,7	77,0	79,4	79,1
Начальное образование	Все работающие	136,8	132,6	145,8	149,8	148,7	154,1	139,4
	Рабочие	89,8	98,4	105,1	98,7	101,8	101,2	105,3
	Служащие	105,1	101,4	103,0	98,4	92,9	98,7	100,8
Среднее образование	Все работающие	102,5	100,8	104,3	103,5	100,8	103,2	100,7
	Рабочие	90,6	91,5	92,6	90,1	90,2	90,3	94,7
	Служащие	94,8	94,2	94,6	93,1	91,5	92,5	91,8
Высшее образование	Все работающие	64,1	64,4	62,2	672,4	62,	65,7	67,7
	Рабочие	73,4	73,3	68,4	69,4	68,8	75,5	81,1
	Служащие	65,4,	64,6	63,4	63,4	63,0	66,2	67,2

Вид экономической деятельности	Категория работающих	1994 год			1995 год		1996 год	
		Апрель	Июль	Октябрь	Январь	Июль	Апрель	Октябрь
Охрана здоровья и работа в социальной сфере	Все работающие	86,0	84,7	83,5	83,9	85,8	85,5	85,0
	Рабочие	86,2	84,7	82,1	82,5	85,9	84,0	88,9
	Служащие	74,0	72,5	73,0	73,2	73,4	73,2	72,3
Медицинское обслуживание	Все работающие	83,6	82,8	81,4	82,2	83,6	83,5	83,6
	Рабочие	84,0	82,3	79,7	81,1	84,1	82,4	88,0
	Служащие	71,5	69,9	70,1	70,7	70,8	71,1	70,1
Другие виды деятельности, связанные с общими социальными и личными услугами	Все работающие	83,0	83,1	83,5	83,9	84,5	82,9	82,7
	Рабочие	71,9	70,7	69,2	69,9	75,2	71,6	76,2
	Служащие	81,0	81,8	81,8	79,7	78,2	78,0	76,5
Организации, занимающиеся вопросами проведения досуга и развлечениями, культурные и спортивные мероприятия	Все работающие	85,1	85,4	85,6	83,2	82,1	83,1	82,2
	Рабочие	74,2	73,3	73,8	72,1	68,8	75,4	79,8
	Служащие	82,0	81,9	82,3	78,8	78,7	78,7	77,2

<sup>a</sup> За исключением промышленных предприятий, предприятий системы электроснабжения и сельскохозяйственного производства, а также индивидуальных (личных) предприятий.

<sup>b</sup> За исключением предприятий сельскохозяйственного производства.

<sup>c</sup> За исключением предприятий системы энергоснабжения.

-----